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P\ plicam si explicam

& onsolidam si dezvoltam




MOBULUL 1
Repetam cu sirguinta, invatam cu usurinta

¥ Numerele naturale pina la 20

@ bservam si ne amintim

R AR
/Lléﬁzuzm

numere impare
13 5 7 9 1 18 15 17 19 = npumere
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 naturale
numere pare
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Ordonare Ordonare
. £ . o g
B crescatoare descrescatoare M

A

P

P\ plicam si explicam

Scrieti cu cifre si semne de comparatie, in ordine crescatoare:

a) vecinii numarului format dintr-o zece si o unitate;

b) numerele naturale de la opt pina la zece;

c) numerele pare, cuprinse intre douazeci si zece;

d) numerele impare de doua cifre, mai mici decit saptesprezece.

e Ce cifra nu ati folosit? Ce semne de comparatie nu ati folosit?
Scrieti relatii de comparatie folosindu-le.

t + ® O broscuta si-un broscoi numara din 2 in 2, inainte si-napoi:
h .\.

- @0/720s0 1> 19— 1 &

= y

e Tn padure, doi arici numara din 5 in 5:

0> 20 %

\\




& onsolidam si dezvoltam

"l Cite cuburi sint? Cite cuburi mai trebuie pentru a completa o zece?
a) b) C) d)

2 Explica modul in care a procedat flecare
— ~[zlu Z U U ZIU]=

3 Scrie cu cifre numerele formate din:
a) 4 unitati; 10 unitati; 14 unitati;
b) 1 zece si 8 unitati; 3 unitati Si 1 zece; 1 zece si 10 unitati.
e Ordoneaza crescator, apoi descrescator toate numerele scrise.

4 Completeaza cu:

a) semne potrivite b) cifre potrivite c) numere potrivite
4 % 7 112 <1 5<f]< 9
(=) 14 % 7 15 <Ff]<19
1 > 1/4
e 4 % 17 > [1]4] f]<15 <¢]
14 % 17 1 = 5 F1]>19 > (]

5 Descopera regula si completeaza.
a)11,1,12,2,13, 3,1 @11 £ c) 12114 [14]16) 16] | | | |
b) 20,0, 19, 1,18, 2, (], 1, €], £ 13 5 ] ]

R
Ce numar sint? u»\;]

G aseste-ma intre 10 si 20, exact la mijloc!
op Si eu, indata dupa al zecelea numar natural!
Imediat dupa mine urmeaza cel mai mare numar de o cifra.
&ine sint? Am doar un numar vecin.
Impar sint, iar suma cifrelor mele este egala cu 2.



¥ Adunarea si scaderea pina la 20

@ bservam si ne amintim

Falt]
TERMEN
SUMA ]2+
TERMEN —
DX
12 + 3=15 | e *-
3 +12=15 0 1 2 3__4_1___5 6 7 8 9 10 11 12 13__1f4_15
12+ 3=15
3+12=15
15 - 3=12
15 -12= 3

DESCAZUT HENEEEEEEN [T
SCAZATOR
DIFERENTA

(REST)

— T ~ g_
/5 0123‘__4}56789101112131_4__1_5 /

P\ plicam si explicam

18 |15+ 3=¢] 18- 3=(]

14214+ 2=(] 16- 2=(] 315| 3+15=F] 18-15=¢]
16 | 2+14=(] 16-14=(]

e Daca schimbam ordinea termenilor,
suma ramine neschimbata.

» o Daca din suma scadem un termen,

obtinem celalalt termen.




& onsolidam si dezvoltam

T 2+4|l5+2 1+4 2+ 6| 5+5 |7+ 3
12+4 |5+12 11+4 [2+16 | 15+5 | 7+ 13 | o

‘ad ad ad ad ad ad s

8- 3/ 9-2/8-4|7-6/10- 4[10-8
s |18-3/19-2|18-4|17- 6|20~ 4|20~ 8
e |18-13/19-12 |18 -14 |17 -16]20 — 14| 20— 18

e Verifica prin operatia inversa exercitiile din ultimul vagon al fiecarui
trenut.

2 Rezolva problemele.

a) Acrobatul invirtea 15 cercuri. 2 cercuri au | ¢) Pe imas pasc
cazut. Cite cercuri invirte el acum? 3 capre si 14 iezi.
b) Tn carusel se dau 16 baieti si cu 4 mai multe | Cite animale sint in
fete. Cite fete sint? total?

e Tnlocuieste cuvintul ,multe” prin cuvintul cu | ® Ce afli calculind:
sens opus. Cum se va schimba problema? 14-3=(1?

3 618 6+13=¢] ]-18=6 15515+ 5=(] (]-5=15
@] |18+ 6=(] ¢]- 6=13 | (] | 5+15=F] {]-15=5

e Descompune asemanator numerele 13; 17; 18.

Alcatuieste exercitii analogice.

4 14 % 4=18 16 % 3=13 15 <15% 2
14 % 4 =10 16 % 3=19 15>15% 2
0 %14 = 14 16 %16= 0 15= 0% 15

15+ 3+2 18- 1-10 13+ 6-12 16 — 2+6x§2
-.'_-20—10—3\1+18+1 10+1o—5%15+ 0-0

M 16- 3+2 4+ 14 - 3\15— 5+10 5+15-13




¥ Numerele naturale pina la 100

- @ bservam si ne amintim

10 unitati = 1 zece |

20+ 1=21 21- 1=20
1+20=21 21-20= f

50+ 3=53 563- 3=50
3+50=53 53-50= 3

110 zeci = 1 suta |

1 Explicati in mod
_ analog formarea

. numerelor prezen-
= tate de furnici.

7 e Scrieti vecinii fiecaruia dintre numerele prezentate de furnici.
Subliniati numerele pare.

Z Ce numere lipsesc in fiecare sir?




& onsolidam si dezvoltam

1 Citeste numerele reprezentate. Scrie-le in ordine crescatoare.

Z U Z|U Z U

2 4%40 34 % 38 4774 <  56<[5[W
e

60 % 10 29 % 25 52 % 25 8 73 >3]
100 * 30 93 % 93 83 % 79 2=18]

2 Completeazi cu numerele vecine.

89 | | 8o | | let| | | [99] |
al; 4z. 1un. 40+ 1=(]- Eff - 1_40
E 1+40=(] A ]-40=

e Creeaza exercitii asemanatoare, pornind de la compunerea din
zeci si unitati a numerelor 38; 83; 57; 75.

% Scrie in ordine descrescatoare toate numerele de doua cifre, care:
a) au suma cifrelor 10;
b) sint pare si au cifra zecilor 3;
c) sint impare si se cuprind intre 40 si 50;
d) sint mai mici decit 69 si au cifra unitatilor 9;
e) se pot scrie cu cifrele 1, 0, 3.

6 8+70>(]+70 4+20> 4+(] 42 - 2<[2]- 2

40+ 2<40+(] 9+30< 9+(] 85 - 5>[15/- 5
50+ 3>50+(] A]+60=60+5 6/-30= 76 -70
1 &,
e s ) Sade-o ratd pe butoi, numara din 2 in 2: 30 —~ 50 ~ 30.
==

F%}wﬁ; O furnica in opinci numaradin5in 5: 0 —~= 50 —= 0.
B bt
;3-'3"._ ‘5'; Pe ied nimeni nu-l intrece la sarit din 10 Tn 10: 0 —= 100 —= 0.

;
TR




¥ Adunarea si scaderea pina la 100

@ bservam si ne amintim

T |T| |s

23+ 14 =37

14 + 23 = 37

37 - 14 =23,
T=S-T $

4 37 - 23 = 14

i e Creati Si rezolvati exercitii asemanatoare,

i i i i pornind de la adunarea 25 + 43 = |.

D Sc R
48 -1 16 | =32
Z
0 48 - 32 =16 3Sc=D-R }
16 + 32 = 48
!D=R+Sc }
32 + 16 = 48
e Creati si rezolvati exercitii asemanatoare,
pornind de la scaderea 89 — 24 =¢ |. >
V& amintig; £
Suma si Descazutul Restul, Scazatorul si Termenul
se afla prin adunare. se afla prin scadere.




& onsolidam si dezvoltam

1 3+ 47 8- 2] 6+ 3] 9- 7] 1+ 9
30+40 80-20 60+30 90-70 10+ 90
33+ 4 88- 2 63+30 99- 7| 10- 9
33+40 88-20 3+36 97-70 100 - 90
33+44 | 88-28 63+36 99-17 100 - 10

Z Mareste fiecare dintre numerele 60)(3)(54)(0 ): cu 5; cu 20; cu 25.
Micsoreaza fiecare dintre numerele (32) 63 cu 2; cu 30; cu 32.

3 42+ =49 F]+16 =26 57 - ]=53 - 2=72
51 +¢ | =81 f]+34=55 88-(|=24 F]-12=12

4 Rezolva problemele.
a) Pe lac sint 26 de lebede. Cite lebede albe sint, daca 2 sint negre?
e Ce afli calculind24 -2 =¢]?
b) La soare se tolaneau 25 de pisoi. Citi au plecat sa se racoreasca
la umbra, daca au ramas 11?
e Au plecat mai multi sau mai putini pisoi decit au ramas? Cu cit?
c) Cite carti erau pe etajera, daca s-au luat 33 de carti si au
ramas 407
e Compune o problema asemanétoare dupa exercitiul 25+13 =(" |.

5 Reprezinta fiecare dintre numerele ca:

a) suma a doua numere; c) diferenta a doua numere.
b) suma a trei numere;

6 35%12>35 0% 93 =093 42 % 33 = 33 % 42
84 x 31 < 84 21%x21 =0 42 % 33 <33 %42
69 > 69 * 30 34%34> 0 42 x 42 > 33 % 33

Descazut 96 76 @ ”’ﬁt

Scazator 32 ) 84
Rest ® 1B 4

Termen 11 52 6
Termen 38 6 30
suma € 83 100

11



¥ Masurari

@ bservam si comparam

1 1cm

‘Ne amintim si explicam

1 a)3 de zahar; «¢)3 de panglica;
. cm ? kg ? [ ? A
b) 3 de suc; d)3 de smintina.

| 2 Dati exemple de obiecte care pot avea lungimeade: 1cm, 1m,2cm, 2 m.

. EXEp€TI] GlReYy ARE

_ 24 +30 + 4 82-12+24 |
j ) |
| 10 + 54 - 40 15+ 5 + 62 |
: I
e 58 — 40 — 3 94-50-34 |
L T S L o e L AT a




& onsolidam si dezvoltam

1 Numeste copiii in ordinea crescatoare: a) a virstei; b) a masei corporale.

e ee

e Ce afli calculind:

Ana ana on ostel

D 1 C 30 kg + 25 kg = | kg;
8 ani 7 ani 9 ani 5 ani 32 ka - 20 ka = @ | kg?
30 kg 25 kg 32 kg 20 kg J g=tlka

2 La ce ora s-a trezit fiecare copil?
a) Cind s-a trezit Ana, trecusera 6 ore de la miezul noptii.
b) Dana s-a trezit cu doua ore mai tirziu decit Ana.
c) lon s-a trezit cu o ora mai devreme decit Dana.
d) Cind s-a trezit Costel, ramineau trei ore pina la ora unu ziua.

3 Ce masura poarta fiecare la palarie?

)

. ; - utin decit e Procedeaza
cm, cu 5 cm mai putin deci si tu la fel.

56 cm, cu 10 cm mai mult decit ' ‘

cu 14 cm
mai mult

cu2cm
mai putin

tot atit A 46 cm

e Masoara-ti talia si compar-o cu cea a colegului de banca.

5 Numeste vasele in ordinea crescatoare a capacitatilor.
n galeata incape mai multa apa decit in cratita si mai putina decit
n bidon.
e Exemplifica aceasta situatie prin numere potrivite.

13



® Cine seamana culege

1 Gaseste pe desen si scrie: 71 3 45
a) numerele impare din interiorul cercului;

: : L . 68 50
b) numerele din exteriorul patratului,
cuprinse Tntre 50 si 100; 49 47
c) numarul din interiorul patratului, care are 74 91
cifra zecilor 7. 100

e Numeste vecinii celui mai mare dintre numerele scrise.

2 a) Completeaza sirul, apoi micso-
reaza fiecare numar cu 10.

b) Completeaza sirul, apoi mares-
te fiecare numar cu 1.

12,24, 36, ] ¢ ] €. A1 A1 A 23, 12, 1.
3 42+ 16 + 58 — 58 — e Alege alte 3 numere
16 49 16 49 potrivite si creeaza exercitii
— — - - asemanatoare.
4 . I:;"—'l’,;i’ % 3%-_
Erau 4 27 Erau 37 59
Au venit 15 21 Au zburat 23 26
Sint 37 47 Sint 5 21
5 | R
- 42 kg TSI (46 kg
h' "\ 80 cm ‘ Cu Citeee? ‘ )”"7~;{
Brumarica Albita
b 32x 2<32 041 =41 23 % 54 = 54 % 23
32x 2>32 A x41= 0 54 % 23 < 54 % 23
67 >67 % 3 0<24 %24 54 % 23 > 54 % 23
67 <67 % 3 24 > 24 % 24 54 % 54 = 23 % 23

14



VARIANTA 1

1) Alege si scrie raspunsul corect.

b) 46 > b) (37)(77)(70) > 73
59 < (9 )(50)(95) (52)(5 )(50) < 25

¢) 20, 23, 26, (27)(28)(29). c) 95, 75, 55, (45)(44)(35).

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2) Completeaza cu numerele vecine.

89 80

3) Calculeaza.

60+40 73+2 55+30 70+30 4+35 66+20
60-40 73-2 55-30 70-30 35-4 66-20

4) Completeaza tabelul.

Erau 64 S Erau 54
Au plecat | 23 24 Au sosit| 31 13
Sint 12 54 Sint 76 58

0 Reprodu.
Deseneaza-|
‘ pe urmatorul.

15



MODULUL 2
Adunam rezervind si scadem imprumutind

BwU+U=2U

@ bservam si descoperim

Nu-mi ajunge
C B BN RN BN BEC BRC BRC BN ) O Uhitate ca s3

completez 1 zece.

© 0000 0 00 0 O CompleteZIZece
$i mai am 2 unitati.

9+3

::QQQQQQQQ

1 zecesi 2 unitati

P\ plicam si explicam

e Care termen este mai apropiat de 10?
e Cite unitati nu ajung pentru a-l completa pina la 10?
e Cite unitati mai ramin de adunat la zecea completata?

7+5 4+8 6+9
7432 +1+9

1 zece si 2 unitati 2 unitati si 1 zece @ Junitati si 1 zece
8+ 6 5+9 8+ 3

ey +E1+9 CEyalya

16



& onsolidam si dezvoltam

1 Explica si calculeaza. Z Ce numere lipsesc?
8+4 9+ 4 1
§+2+2  @rE)re] 9T 7
7+5 8+ 5 8 6
74346 E+E) ] 12 13
6+6 7+ 6 g‘;. 9[n|7

8 6 A|S|N
6+4+¢] T+)ee]

3 [9+5 ] 4
9+7 | g.a 8 K (1181 8 |]]J|[]]8
9+81 |747 olCalllo|Oalllo|Ol|Olo 9|
9+9

2+9 3+8 4+7 5+6
4 calculeaza schimbind 3+9 4+8 5+7
ordinea termenilor. coe eoe 6+7
8+9 7+8

%5 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele.

a) Tntr-un ansamblu vocal cinta 6 fete si tot atitia baieti.
b) Pana de rata are lungimea de 9 cm. Pana de paun este cu 8 cm

mai lunga.
b6 8+8=9+(] 8+7=9+(] 6+8=9+(]
6+7=F]+5 5+7=F]+4 4+7=F]+6

¥ Descompune numerele 14, 16, 18 in sume de doi termeni egali.

6+6 3+8 4+9 9+5

“*_ﬂ,_ 4+7 6+7 7+5 7+6 1
£8+5 5+09 %5+6
. 7+7 8+ 4

17



BwZU-U=U

@® bservam si descoperim

olele/o[o[eo]e]e Am 1zece si
2 Unityti.

&

Gcad 2 unitati si obtin
©/©/0/0 000 9O 1zece. Mai am de sci-
Zut 3 unitati.

INY€
[NIE)

12-5
© e 00 @ o0 o0 g9 g% g
% @ 2-2-3

1 zece fara 3 unitati

P\ plicam si explicam

e Cite unitati trebuie scazute pentru a ajunge la 10?
e Cite unitati mai ramin de scazut din zecea obtinuta?

13-9 15 - 7

% B-3-¢] - )]

1 zece fara 2 unitati 1 zece fara @ Junitati 1 zece fara @ ] unitati
-4 12-7

i - )] 6161 2-¢1-¢]

2 n autobuz sint 14 copii. a) 9 sint baieti. Cite fete sint?
b) Citi copii au coborit, daca au ramas 6?

18



-‘onsolidém si dezvoltam

12-3 12-4
@ 2-2-f]
1 zece - 12-6

SR =

2 F]+3=12 Al+a=12 5+(]=12 6+F]=12
12-3=(] 12-4=(] 12-5=(] 12-£]=6
12-£]=3 12-(]=4 12-7]=5

4 13-4 13- 5 57+F6]=13 8+(]=13
- @ 13-7=(] 13-8=(]
) = 13-(]=7 13-(]=8
13- 6 f1+9=13
] 13-(]=9
13-9=(]
b Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele.

a) Pentru cina s-au pregatit 11 tartine si s-au mincat 9.
b) La cantina s-au adus 14 kg de faina si 6 kg de zahar.

I Reprodu si completeaza casutele. £
@ AA ® Scrie toate scaderile

5

® 6 ® 6 7 @ si adunarile posibile cu
numerele de la etajul trei

7@ 70 |@8 9@ L

al casutei din stinga.

XEr€TI €lreVy ARE
e S




BwU+U=2ZU.ZU-U=U

1 Calculeaza, apoi completeaza fiecare raspuns pina la 10.

25+14 - 30 29-11-11 63 + 36 — 93
47 - 33 - 12 3+84-82 100 -99+ 2
Z Asociaza termenii ce formeaza o zece, apoi calculeaza.
9+1+4 5+5+2 7+3+3
5+2+8 1+7+9 6+6+4
29+6=10+(] 4+8=(]+10 7+4=10+(] 8+9=¢]+10
8+5=10+(] 5+6=(]+10 5+9=(]+10 9+9=10+(]
7+7=10+¢]  7+9=¢£]+10 8+8=10+(] 7+8=¢]+10
% é 2 ﬁ* [ ?45 16 ﬁ 18
O+ ] 13+ ] 9+ 5+(] (]+9 (]+7 9+(] ([]+9
Al+8 Ff]+4|Ff]+8 |Ff]+6 7+(] 8+(]
7+0]15+7 ]| 7+F]|7+F]
(]+6 6+(]

fmat -\ o
%1\} N — SR

5 a) La statie au coborit 3 pasageri. Tn autobuz au ramas 8 pasageri.
Citi pasageri erau la inceput in autobuz?

b) Tn troleibuz erau 9 pasageri. Citi au mai urcat la statie, daca acum
n troleibuz sint 17 pasageri?

6 La gradina zoologica este zi de baie. Creeaza si rezolva probleme.

| { foloseste tot atitea
galeti de apa cit rinocerul

b ... 7? cud tﬁr mai multe J si zebra la un loc.

7+6 6+38 5+6 9+5
M  9+2 4+7 7+7 19-8
#s 19-5 8+5 17 -4 5+7
4+8 18 -6 3+9 |/ 4+9

20



& Ana a tricotat in 3 zile un fular pentru papusa sa. In prima zi a tricotat
o portiune lunga de 5 cm, in a doua zi a tricotat 6 cm, iar in ziua a
treia 8 cm. Ce lungime are fularul papusii?

9 12 -4 12-6 12-5 12-9 12 -7

12-2-4 12-2-2 12-2-7 12-2-3 12-2-5

1@ in clasa a Il-a A Tnvata 11 fete si 6 baieti.
n clasa a Il-a B invata 12 baieti si 7 fete.

Ceaflicalculind: 1 +6=(] MN+7=F] N-6=F] 1-7=(]
12+7=0} 12+6=(] 12-7=7] 12-6=£]

17 ce exercitii efectueaza boboceii?

WK e e
L A =1 b N

"9 10— 2> 8 9 10 N 12-1’ 1“ -

~.. et —— T - e

........................................... et

4

12 2) (8 7 8+7--15-7 b)[4 9] 4+9e-13-9
5 | 7+8 15 - 8 13 [9+4 13-4
e Descompune asemanator numerele 11; 16; 17.
Alcatuieste exercitii analogice.

000000000000 0000000000000 0000000000000 01015
1) Termen 3 6 N Descazut 11 6 @
Termen 8 Q; 7 Scazator 2 8
Ssuma 15 14 Rest (f»r o 8

2) Rita are 11 ciuperci, iar Relu cu 3 ciuperci mai putin. Cite ciuperci
are Relu?

2 ¢ Gcrieti literele in 7+7=9+ 7+®=8+8

f ordinea crescatoare a 6+6=/Al+8 Ul+9=8+7
= > valorilor numerice §i veti

&L afla cum ma cheama. 6+ S|=4+9 5+6=[0]+3

21



¥ Probleme cu doua operatii a + (e +b), a+ (a—b)

R ezolvam si comparam

Rita are 7 nuci. Rita are 7 nuci.
Relu are cu 5 nuci mai multe. Relu are 12 nuci.
Cite nuci are Relu? Cite nuci au veveritele in total?

s, SO0 Problema cu doua operatii COCOCD ol A8 §

Rita are 7 nuci, iar Relu are cu 5 nuci mai multe.
Cite nuci au veveritele in total?

Relu ... ?n., cu 5 n. mai mult—

Rita ... 7 n.< }@n

Rezolvare (cu plan):
1) Cite nuci are Relu?
7+5=12(n.)
2) Cite nuci au veveritele in total?
7+12=19(n.)

Raspuns: 19 nuci.

P\ plicam si explicam

Formulati intrebari, astfel incit fiecare problema sa se rezolve prin:
a) o operatie; b) doua operatii. Rezolvati problemele obtinute.

n caruselul din parc sint 8 fete La hora din poiana s-au adunat
si cu 3 mai multi baieti. 17 iepuri si cu 6 mai putini arici.

XEp€ T GlReY; ARE

ot es oo B8 “‘\Q e enee
13+7-12 iy N 77-9
o0 00 oo & o 00 060 oo
+ —
.200 [ X J .. *.? .5. 9.

22



& onsolidam si dezvoltam

1 Mareste:  a) cu 7 numerele cuprinse intre 3 si 10;
b) cu 8 numerele pare de o cifra;
c) cu 9 numerele impare de la 3 pina la 9.

Z Rezolva problemele cu plan.
a) lon a prins 7 pesti, iar Dan a
prins cu 2 pesti mai mult. Citi pesti = a brodat cu 3 flori mai putin. Cite
au prins baietii in total? flori au brodat fetele la un loc?

e Creeaza probleme asemanatoare despre ocupatiile tale preferate.

b) Irina a brodat 8 flori, iar Doina

2 Calculeaza, asociind convenabil termenii.

7+3+5 7+4+6 9+9+1 6+8+4
8+4+2 5+9+5 3+3+7 9+2+1

49+3%7+5 (X 7+4%17-4 () ]+ 9< 1+ 9
8+4x6+7 &) 9+8%x19-8 8 9- 8> 9-(]
7+7%8+5 6+6%16 -6 F]1-10=20-20

® Formuleaza si rezolva probleme cu doua operatii pornind de la:
doua probleme cu o operatie A
In cos sint 15 @ si cu 5 mai In cos sint 15 0 si 10 1. Cite
. SN A (@/m/n's) . A N
putine 4. Cite -} sint in cos? mere si pere sint in total in cos?
doua exercitii
12+ 15 =] CoooED 12 + 27 = (]

T Formulati intrebari, astfel incit problemele sa se rezolve prin doua
operatii. Rezolvati problemele cu plan.
» _a) Labus cintareste b) Dimineata, Florica

{ a dat 5 / de lapte, iar
el seara cu 1/ mai mult.

7 Creeaza si rezolva probleme dupa informatia prezentata.

o lon a gasit cu 2 ciuperci mai putin.
Ana a gasit 9 9 < Costel a gasit cu 2 ciuperci mai mult.
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¥ Adunarea si scaderea pina la 20

mlcsoreaza g ﬁﬂj
CU6 ﬂ ﬂ

2 o &) N ,-.E N I 4

Avea 9 8 Avea 12 11

A primit 7 4 A dat 3 5
Are 12 13 Are 7 9

2 Scrie toate adunarile si scaderile posibile cu numerele:

)@ ® @ 0O @G oG ® 6

e Alege in mod potrivit alte 3 numere mai mici decit 20 si procedeaza
n mod analog.

8+6=10+(] 2+9=FA]+10| 8+8=10+¢F] 10+{]= 5+7
15-7=10-¢] 13-6=10-¢] |11 -8=10-¢] 10-(]=15-6
5 Formuleaza intrebari, astfel incit problemele sa se rezolve prin doua

operatii. Rezolva problemele cu plan.

a) Andrei are 8 soldatei, iar b) Papusa Barby are 12 bluzite si
Dinu are cu 3 mai multi. cu 4 mai putine fustite.

6 Reprezinta numarul: y / Gaseste toate posi-
a) (16) ca suma a douad numere impare; bilitatile:
b) (8) ca diferenta a doud numere pare; a)]+9 <11
c) (10) ca diferenta a doua numere b)12-¢]>8;
formate din zeci intregi. c)7<¢f]-5<10.

Scrieti literele in ordinea descrescatoare a valorilor numerice si
veti decodifica denumirea unui oras din tara noastra.

® 6+8=U/+9 8+ Ll=6+6 15-9=C|-8
C H/ +7=9+6  13-7=|A|-5

s+ Codificati asemanator denumirea localitatii voastre.
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& Adina are 6 lei, iar Doina are 8 lei. lon are cu 5 lei mai putin decit au
fetele la un loc. Citi lei are lon?
e {i ajung lui lon banii pentru a cumpara 2 pixuri la pretul de 5 lei?

@ & Ce oo0 poate avea fiecare?

Completati intrebarea cu un cuvint potrivit pentru fiecare caz si gasiti
citeva solutii potrivite.

a) b)"_‘_ (“""—E" C) d)
@ @ nhe 1 5! %&j ﬁ P——

44444

16 ani 14 kg 12/ 19cm

1@ Formeaza exercitii si explica.

f 9,8/ 7,6 54|32 vy (112 1314 1516|1718
9 9

8 8 H

7 Y ]

6 6| I

5 5 Descazut
4 Termen 4 Scazator
3 Term?n 3 Diferenta
5 Suma 5 (Rest)

1) 3 + .
@%‘ C jﬂ/ i o] - 8
*;égl—z +8 _—
\;4? C =95

2) Formuleaza intrebarea, astfel incit problema sa se rezolve prin doua
operatii. Rezolva problema obtinuta cu plan.
a) Tn parcare sint 5 camioane si b) Tn fata scolii cresc 12 brazi si
cu 6 mai multe microbuze. cu 5 mai putini pini.
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¥ Numere la Carnavalul Toamnei. Aflarea numerelor necunoscute

@® bservam si ne amintim

18|+ 2 =20 @Q&ﬁ@@g 18 =20 - 2
T T S 18 2 @ T S T
N
2 +/18 =20 20 g 2 =20 - 18

T |s| |T
00000

GOCLee CCRCCC

20 - 5 =15 QOODD™, [20/-[15+]5

D| |Sc| |R ™ |p| [R]| [sec
» 5

20/ —-|15|=5 15 5 E 200= 5 + 15

D| |(R| |Sc *, |D| |sc| |R
OO00O

" ~
y: Termen = Suma - Termen
Scazator = Descazut — Rest
Descazut= Rest + Scazator

B\ plicam si rezolvam

Descoperiti numerele

i e
Primul termen s-am t. a’'+6=14 .
ultermen s-a masca L necunoscute si comen-

N = <A . e tati fiecare pas.

[l calculam scazind din su- %5 =14-6

ma 14 termenul cunoscut6. Tua7 = 8 o+ Bad =12
Sh - 3=

Probam 8 sub masca. Eﬁﬁ« 3=17

Se potrivestel!
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& onsolidam si dezvoltam

1 scrie toate adunarile si scaderile posibile cu numerele:
a)@@% "OH o
2 7 19 & x 15 20 A
y 9 & 14 y 8 A 6

x+y & 20 18 x-y A 3 9

2 Rezolva problemele cu plan.

a) Copiii au cules 8 kg de | b) Intr-o damigeana sint 14 / de must,
gutui, iar pere cu 4 kg mai | iar in alta cu 8 / mai putin. In bidon este
mult. Cite kilograme de | tot atita must cit Tn ambele damigene la
fructe au cules in total? un loc. Citi litri de must sint in bidon?

4 Afla numerele necunoscute.
a+ 5=12 14+ ¢ =20 m- 3=15 20-p= 9
b+13=16 7+d=1 n—-1%5= 5 t=15
e Calculeaza:a+c+b, n-m-t, p-d+c;, t+m-a.

5 Noteaza numerele necunoscute cu litere, formeaza exercitii si afla
numarul la care se gindeste fiecare copil.

Am marit numarul meucu 2 | Am micsorat numarul meu cu
&% siam obtinut 20.

2 si am obtinut 20.
Ana ; ® Am scazut din 20 numarul meu si am obtinut
cel mai mic numar de doua C|fre

Dan

& =1 Inlocuiti x si y cu numere potrivite, astfel incit sa se obtina numarul 9.
a) La masa s-au servit x stru- | b)Inbuchetsintx astre siciteva
guri. Citi s-au consumat, daca crizanteme, in total y flori. Cite
au ramas y struguri? crizanteme sint in buchet?

® Cine afla mai repede ’DB + 8 - i1 u g
N cifrele ascunse? 4@ g2 5@ ’0\
79 5 0 68

GUR
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wZU+U=2Z2.Z2-U=2U

-

- @ bservam si explicam

4 C°|CU| Oral

= Calcy| scris

e Adunam unitatile: * Nu putem

3 zZ/u Z\U
S 1 6+4=10=1z. scadea unitatile: .
| 2 16, + 0<4. 30~
_ 30 Scriem 0 la unitatile | Tmprumutam o zece 7 g
= sumei, iar o zece si scadem din ea
— 0 rezervam. 4 unitati:
a 10 -4 =6.
| Scriem 6 la unitatile diferentei.
8 eintotal: 2z. 1z. | e Ramin: 2z. 6un.
1
. & alculam si facem proba
S 55+5 8+ 32 93+7
| - —]
Explicati calcululoral, 5z.+5 +5 8+2+3z. 9z.+ 3 +7
~apoi calculati scriind
- numerele in colonita. 60 -5 40 -8 100 -7

_—1 _—1 _—]
| 5z.+10-5 3z.+¢]-8 {Jz.+10 -7




& onsolidam si dezvoltam

1 corecteaza greselile lui Natafleata.

71 + 85 + 30 - 60 — 9 +
2 ) 8 ¥ _*
70 90 32 20 10

2 calculeaza in colonita. Efectueaza proba prin operatia inversa.
32+8 5+ 45 60 -7 90 -4 95 +5
47 + 3 9+ 81 50 -2 30-9 100 - 6

2 a) Copiii au plantat 3 puieti de

b) Danut si Ana au facut un ierbar din
stejar. Citi le-au mai ramas, | 40 de frunze. Cite frunze a adunat
dacaaveauintotal 30 de puieti? | Ana, daca Danut a adunat 8 frunze?

=1 Creati probleme asemanatoare dupa exercitiile:
24 + 35 = ('] | 38 - 16 =(]

458+ 2% 8+52 () 80-3%80-30 () 30-f]> 29
46+ 4%x46+40 & 50-9x15- 9 &) 45<46-(¢]
7+23% 7+ 5 S, 14 -8%40 - 8 > A]-50=50

% Tntr-un magazin de jucarii se vind:

a) 4 papusi si cu 24 mai multe ma- b) 42 de soldatei si cu 12 mai
sinute. Mingi sint cu 2 mai multe putine avioane. Robotei sint
decit masinute. Cite mingi sint? cu 5 mai putini decit avioane.

Citi robotei sint?

6. scrie literele in ordinea crescatoare a valorilor numerice. Vei afla
denumirea unui animal care a existat cindva pe meleagurile noastre.

5+ B|=50 Z|+9=11
R|-5=55 90 - 1|= 81 {
55=M/+33 80=|U|-

14+6  3+17  20-8  12- 5
~ 64+6 | 3+37  80-8 12+ 5 25-12
94+6 | 3+97 | 100-8 | 12+25
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WZU+U=2U. ZU+2ZU=2U. ZU+ZU=Z2

@ bservam si descoperim

C°|CU| Oral
29+ 6

Calcy| scris

N . . 29 + 16
[l completam pe 29 pina la 30.
297 )+ 15
1

e Adunam unitatile:
/ 9+6=15
29+ 1?5 un. %-"
‘3‘% Scriem 5 la unitatile sumei, iar o zece
0 rezervam.
e Adunam zecile termenilor cu zecea
rezervata.

P\ plicam si explicam

1 Explicati calculul oral, apoi calculati scriind numerele in colonita.

34+8N 34+28N 34+36N 34+66N
34+6+(] 34+ 6 +(] 34+ 6 +(] 34+ 6 +(]
Z calculati 23 + 59 76 + 15 38 + 48
in colonita. 25 + 39 17 + 16 19 + 29
29 + 23 16+ 9 39 + 38

e ° Unactor in drum spre teatru numara din 4 in 4: 0 = 40.
ws * Unatlet cu miini vinjoase numara din 6 in 6: 0 — 60.

E. ,,f * O domnita cu cercei numara din 3in 3: 0 — 30.

30



& onsolidam si dezvoltam

1 Mareste fiecare dintre numerele

S8 & &
a) cu 20; b) cu 5; c¢) cu 25. &y |

2 8+ 3 6+ 5 9+ 4 7+ 8 6+ 6 2+ 8
38+ 3 6 + 55 49+ 4 7+78 36+ 6 52+ 8
38 + 33 26 + 55 49 + 34 17 + 78 36 + 36 52 + 18

e Gaseste suma cu termenii egali. Pornind de la ea, creeaza o pro-
blema folosind expresia ,tot atit”.

2 Calculeaza in colonita.

38 + 45 68 + 24 49 + 41 18 + 77 34 + 36
38 +42 66 + 24 49 + 51 23 + 77 36 + 38
e Compara sumele din fiecare coloana, raspunzind la intrebarea
,CU CIt?”.

4 Formuleaza intrebari, astfel incit problemele sa se rezolve prin doua
operatii. Rezolva problemele obtinute cu plan.
a) Dan are 18 insigne, iar Doina | b) Maria are 17 ilustrate, cu 5 mai
are cu 3 mai putine. putine decit lon.

% lon are 16 postere. Dan are cu 5 postere mai mult decit lon. Doina are
cu un poster mai putin decit Dan. Cite postere are Doina?

& Modificati una dintre datele problemei, astfel incit raspunsul sa
fie un numar cu 1 mai mare. Gasiti doua posibilitati.

b 6+ 7=(]+3 5+ 9=F]+4 8+ 7=(]+5
46+ 7=(]+3 5+29=F]+4 38+ 7=F]+5
46 +27=F]+3 35+29=(]+4 38+37=(]+5

4 4u Creati si rezolvati probleme dupa tabel.

A avut ? lei & ?lei g!‘ﬂj ? lei @ ? lei a
acumparat S IPE DI AT 0 86 Ie
> p

Rest 14 lei 42 lei 12 lei 14 lei
e Ce bancnote a putut avea la inceput fiecare copil?
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¥ Probleme cu doua operatii a - (b + ¢)

@ bservam si rezolvam

Pe terenul de joaca erau 38 de copii. Erau ...38c.
Au plecat 18 fete si 14 baieti. Au plecat ... ? (18 si 14) c
Citi copii au ramas? Auramas ...(?)c.

Rezolvare (cu plan):
1) Citi copii au plecat in total de pe teren?

18+14=[](c.)
2) Citi copii au ramas?
38-[]=H(c)

Raspuns: M copii.

e Imaginati-va ca fetele si baietii au plecat pe rind de pe teren:
mai intli au plecat 18 fete, apoi 14 baieti.

Rezolvati problema in mod corespunzator.

S-a schimbat raspunsul problemei?

& ooperam si cream % @.{Eﬁi

Creati o problema asemanatoare Erau . 59 pasari
dupa schema alaturata.

Rezolvati problema prin doua metode.
Comparati raspunsurile obtinute.

Au zburat ... ? (16 si 13) pasari
Auramas ...(?)pasari

XEp€ Tl €lReVy ARE

3.8.+.12 +.4.7% oo\o\Q * 27. - .21 +.9.
+1
442540 D
Q\ &
/1-1-6 g 85 —-32+18
e 00 oo ® 00 00 oo
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& onsolidam si dezvoltam

"} Asociaza convenabil 3+27 +49 25+15+ 7 | 26+23+24
termenii si calculeaza. 14 + 38+ 2 11 +17 + 13 39 + 19 + 41
2 54 — 20 + 36 88 — 60 + 22 92 - 31 - 11
T 67+ 17-34 W g9_03+64 14 + 38 + 18
2a) 12]25]38 c) 36 | 48 | 60
9) 14 | 28 70 | 84 d) 80 | 60 | 40

4 Rezolva problemele cu plan.
a) Tata a cumparat 55 kg de le- | b) In autobuz erau 36 de pasa-
gume. El a pus la murat 15 kg de | geri. La prima statie au coborit
rosii si 5 kg de castraveti. Cite | 16, iarlaadouastatie 9 pasageri.
kilograme de legume i-au ramas? | Citi pasageri au ramas?

5 &y Completati cu date potrivite, formulati intrebari si rezolvati pro-
blemele obtinute.
a) Inclasa all-a Ainvata [ ] elevi. | b) Inclasaall-aBinvatal |fete
Azi au lipsit [] fete si [ ] baieti. si cu [ mai multi baieti.

& Afla numerele necunoscute: 56 + x = 68; 20 - y=14;, z-39=09.
e Calculind z - x - y, vei afla inaltimea pinguinului in centimetri.

F'un pescar a prins 6 carasi, 8 crapi si citiva somni. Tn total el a prins
16 pesti. Citi somni a prins?
e Creeaza o problema asemanatoare despre arbori, cu numerele 9, 3
si 18. Rezolva problema obtinuta.

& un prisacar avea 58 de borcane cu miere. Cite borcane a vindut,
daca i-au ramas 13 borcane cu miere de tei si 15 borcane cu miere

de hrisca?
ﬂeo 46+ﬂ 80 52+ﬂ ﬂ1oo =61 +("]

=36+(] =32 +(] =21 +(]
Voeo Y=o
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WZU-U=2U. ZU-2U=2U. Z-2U=2U

@ bservam si descoperim

Calcy| Oral

35-6 35- 16
@51 @151
3 zeci fara 1 unitate . 2 zeci fara 1 unitate
Calcyl scris
* Nu putem scadea unitatile: 5 < 6.
. Imprumutam o zece. Avem in total: .
35— 1z. 5un. 35—

Acum putem scadea unitatile:
15-6=09.
e Calculam restul zecilor.

licam si explicam
Pp $

1 Explicati calculul oral, apoi calculati scriind numerele in colonita.

62 -5 62 - 15 62 — 55 80 - 25
[ [ [ [
62-2-(] 62 -12 - (] 62 - 52 - (] 80 - 20 - (]
$
2 100 - 24 . e Puteti scadea unitatile?

700- e Aveti de unde imprumuta o zece?

100 -20 -4 42% e Suta are 10 zeci. Cereti de laea o
[ zece si continuati calculele.

Bmn e

2 ! Creati si rezolvati probleme despre cumparaturi achitate cu -’ﬂ_f‘_ﬁ
si despre resturile primite. B
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& onsolidam si dezvoltam

1 1- 3/12- 5[13- 7 11- 6/ 40- 4| 10- 8
21- 3/22- 5 23- 7/ 21- 6, 40-14 100- 8
51- 3 42- 5/ 63- 7| 91- 6 40-24 100 - 18
51-13 42-15  63-17| 91-16| 60-24 100 - 78
51 -43 | 42-25 63-37 91-56 70-64 100 -98

2 calculeaza in colonita. Efectueaza proba prin adunare.

a) 64— 7 b) 85— 9 c) 32- 3 d) 71- 6
32 - 17 43 - 16 63 - 19 63- 9
78 - 66 98 - 89 54 — 47 63 - 59
40 - 18 70 - 53 80 - 53 80 - 43
100 - 35 100 - 81 100 - 22 100 - 56

2 Rezolva problemele cu plan.
a) Mama si Ana au pregatit 50 de
coltunasi: 25 cu brinza, 8 cu vi-

b) Tata a udat 22 de pomi. Dan
a udat 4 meri si 3 peri. Cu cit
sine, iar restul cu cartofi. Citi mai multi pomi a udat tata decit
coltunasi cu cartofi sint? Dan?

e Creeaza probleme cu doua operatii despre ajutorul pe care il acorzi
tu parintilor.

& Harnicul Veverel a adunat 54 de ghinde. El a oferit lui Relu si Ritei
cite 18 ghinde. Cite ghinde i-au ramas lui Veverel?

¥ Modificati una dintre datele problemei, astfel incit raspunsul sa
fie un numar: a) cu 1 mai mare; b) cu 2 mai mic.

¥ Formuleaza intrebari, astfel incit problemele sa se rezolve prin doua
operatii. Rezolva, apoi compara problemele obtinute.
a) Labus pazeste o turma cu 24 de oi albe si
cu 9 mai multe oi negre.
b) Tarcus pazeste o turma cu 24 de oi negre
si cu 9 mai putine oi albe.
& Scrie literele in ordinea crescatoare a valorilor numerice si ¢
vei afla cine s-a ascuns dupa copac. '
83-5=80-

25-8=20-R| 51-6=50-1
67 -8=60- M

33-7=80-T| 72-9=70- N




¥ Adunarea si scaderea pina la 100, cu trecere peste ordin

1 corecteaza greselile lui Natafleata. Z Af1a numarul:

E 62- 62- 78+ 57+ a) cu 29 mai mare decit 65;
- Vgl 15 13 4 b) cu 9 mai mic decit 34;

12 57 81 62 c) care arata cu cit 64 este
e Efectueaza proba prin operatia mai mare decit 57.
inversa.

® Descompune potrivit nu-
3 38 17 83+ 17 =] (]~ 17 =33 |' _
€] | 17+33=(] A]-33=17 Merele siscrie
exercitii asemanatoare.
& calculeaza in colonita.
49 + 29 35 + 57 29 + 16
100 - 39 92 - 38 95- 8
% Rezolvi problemele cu plan.

a) Un bloc are 82 de locatari. Toti adultii au iesit intr-o simbata sa
faca ordine in curte: 26 de barbati si tot atitea femei. Citi copii lo-
cuiesc n acel bloc?

b) Doctorul Aoleu face o vizita de profilaxie la furnicile din musuroiul
de sub stejar. Pina la amiaza el a examinat 42, iar dupa-amiaza, 44 de
furnici. Cite furnici i-a mai ramas sa examineze seara, daca pentru
acea zi s-au programat 100 de furnici?

6 Descopera regula si completeaza sirul:

a)0, 25,50, ], ¢ c)f ], ¢ £ 62, 66, 70;
b) 98, 74, 50, £ ], ¢ I; d) @], €], €], 35, 20, 5.

e Creeaza un sir de 5 numere dupa o regula proprie Si propune
colegilor sa-I continue.

7 5:: Observati imaginile. Formulati si rezolvati probleme in care sa
se intrebe: suma datelor; diferenta datelor.

b
){f?? 2

C) B -
i S E | 4

o5lei 6lei | 53kg 29kg || 25/ 60/ | 7iani 9ani
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8 Cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana?

45+ 9 36 + 16 92- 8 93 -25
45 + 19 46 + 16 92 - 28 73 - 25
45 + 29 56 + 16 92 - 48 53 - 25

%+ Scrieti in fiecare coloana inca un exercitiu potrivit.

9 Pe terenul de joaca sint 24 de copii, dintre care 15 sint baieti. Sint
mai multe fete sau baieti? Cu cit?

10 Formeaza exercitii dupa tabele si afla numerele necunoscute.

Termen Termen  Suma Descazut Scazator Diferenta
37 a 61 68 ¢ 29
b 25 33 d 56 38

11 Formuleaza intrebari potrivite pentru ca problemele sa se rezolve
prin doua operatii. Rezolva problemele obtinute cu plan.

a) Un om de afaceri a donat unui orfelinat 25 de paturi si cu 9 mai
multe scaune. A mai donat cu 20 mai putine mese decit scaune.

b) O fundatie de binefacere a donat unui spital 30 de perne Si
15 plapume. A mai donat tot atitea prosoape cite perne si plapume
la un loc.

T2 a)35+28+ 5 b)93-63- 9 c)46+ 7-13
54 + 19 + 21 85 -22-33 62-14+ 8
23 + 27 + 37 71 - 26 — 11 24 + 28 — 52

13 Reprezinta fiecare dintre numerele
de pe caldarusele albinutelor ca:
a) suma a 2 termeni;
b) diferenta a 2 numere.

mgug g

38 + 24 15 + 58 16 + 29 51 - 6 *’ﬂ%’b

L. 100—55\37+ 8 5+57 @@ 100 - 38
M 7+66 80 — 18 100 - 27 39 + 34
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¥ Probleme cu doua operatii (a +b) - ¢

@ bservam si rezolvam Q 9
Pentru decorarea unei sali s-au S-au pregatit ... ? (24 si 17) b.
pregatit 24 de baloane rosii Si S-au spart 6b
17 baloane albastre. Cite baloane AU rimas ..(b.

au ramas, daca 6 s-au spart?

Rezolvare (cu justificari):
1)24 + 17 =[] (b.) — erau;

2) []- 6=M(b.) — auramas.

e Precizati ce culoare au avut cele 6 baloane sparte, daca problema
poate fi rezolvata si in modul urmator:

a) 1)17-6 =[1(b.)
2)24 +[1=M (b.)

b) 1)24-6 =[1(b.)
2)[1+17 =M (b.)

& ooperam si cream

Pe o terasa, 24 de porumbei si 37 de vrabiute w ; :i;i‘:i?
ciuguleau firimituri. Au zburat 3 eee. i [, O

Completati enuntul problemei, astfel incit prima operatie sa fie:
a)37-3 =M, b)24 -3 =N, c)24+37 =M.
Rezolvati problemele obtinute. Comparati raspunsurile.

Cine completeaza mai repede cu cifre potrivite?

3l +[4] 1>80

31 ]+ 4] |<80
€ o4l 51 <30
5l 5 >3

v S om-[7H>20
. © om-7M<20
oM [7H-20
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& onsolidam si dezvoltam

1 Mareste fiecare dintre numerele | Micsoreaza fiecare dintre numerele

D@ DT

a)cu3; b) cu30; c) cu38. a) cu4; b) cud0; c) cu44.

Z cite jucarii sint in total?
a) Sint 24 de masinute rosii sicu | b) Sint 20 de papusi, 40 de ur-
16 mai multe masinute verzi. suleti si 30 de iepurasi.
e Modifica astfel conditia, incit | ® Schimbadatele cunumereega-
problema sa se rezolve printr-o | leintre ele, astfel incit raspunsul
scadere si 0 adunare. problemei sa nu se schimbe.

2 4+46-18 15+54+25 | 43-17-26
42-16- 9 25+54 - 14 17 + 47 + 23
19+37+ 8 51 -25-18 47 + 23 - 17

4 Formuleaza intrebari potrivite, astfel incit problemele sa se rezolve
prin doua operatii.
Rezolva problemele obtinute cu justificari.
a) La cantina s-a adus un bidon cu | b) Tn beci erau 50 kg de cartofi
25 [de lapte si altulcu28 /de lapte. | si 32 kg de morcovi. Tntr-o luna

S-au consumat 34 / de lapte. s-au consumat 47 kg de legume.
5 Afldnumerele | | 35 _ 48 634 =70 ¢-24=19; 93— d=59.
necunoscute.
%! Creati si rezolvati probleme dupa: —
S AT Y
xE—‘."% =,
. Ana ... 26 pag. < J
a) schema Dan ... ? pag., cu 8 mai multe ]
lon ...(?) pag., cu 15 mai putine
b) intrebare Cite carti sint pe raftul al treilea?
1)23+18 =[]
c) rezolvare [ 1-30=0).

39



¥ Adunarea si scaderea pina la 100

1 + 5 + 4
+15 +14
65_|_.25 26+24

+ 35 + 34

2 - 6 -9
- 16 -19
54_26 75 _ o9

- 28 - 27

2 Rezolva problemele cu justificari.
a) La scoala din padure invata
18 aricei si cu 6 mai multe veve-
rite. lepurasi sint cu 16 mai mulii
decit veverite. Citi iepurasi sint?

b) Dan acumparat o carte la pretul
de 48 lei si un penar la pretul de
12 lei. Ce rest a primit din 70 lei?

+7 + 6
+9 +15
84 o 29 |
+6 + 71
- 2 - 3
- 12 - 13
80 _ 2 100 _
- 25 - 56

c) Pe un teren se jucau 18 fete
si 16 baieti. Citi copii au ple-
cat, daca au ramas 9 copii?

d) Papusa costa 64 lei, iar ur-
suletul este cu 6 lei mai scump.
Mingea este cu 18 lei mai ief-
tina decit ursuletul. Afla pretul

mingii.
4 & +(]=70 &5 +(]=>51 &5 +(]=40
Wes t=72 o t=61 gy 1=50
>+ ] =74 =+ =71 s +(]=60
=(]- 4 =(]- 8
=2 = (|- 14 = ={ |- 18
28 _]- 24 27) _ ¢ - 38
% 81 -37%50 g 100 - 76 % 30 g 20 % 65 — 48
93 -54440 (5 100-25%60 () 3080 -49
62 — 28 % 30 100 - 91 % 10 70 % 90 — 22
6 Aflanumerele x +6 =81 60 —a =37 m —9=45
necunoscute. 47 + )y =52 100 - b = 88 n-34=50
7 a) lole iz c) |115/30/45
h)|70/63/56 d) 584430
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8 Erau Au venit Au plecat Auramas
24 6 3 ?

o)
@ 32

8 ? 33
; 56 ? 9 51
Y ? 5 2 08

%4 Gasiti raspunsul corect. Argumentati.

a) Un ghiozdan costa 85 lei si este cu 5 lei mai \/*;s%% t:&é% Es%%
?}8%‘ ‘EBQOzL *;3355L

ieftin decit o papusa. Citi lei costa papusa?
b) O lada cu ceapa cintareste 30 kg si este

- o ~ 2 2 1
cu 2 kg mai grea decit o lada cu mere. Cite %%%
kilograme cintareste lada cu mere?

"1 © creeaza si rezolva probleme dupa:

a) enuntul incomplet b) schema
Intr-o clasa invata £ | elevi. N 28 |
Citi elevi lipsesc, daca sint o 55 T
prezenti {' ] baieti si (" ] fete? \ ' . 45].580].
c) rezolvare ,g‘ L7
1)15+16=[];
2)[ ]-18=0.
nonnnnnnnmnl VARIANTA 1 oooonooooononononnnnn VVARIANTA 2 oo m
1) 68+ | 86— | 100- 1) 27+ | 73- | 100- ”‘&
15 29 45 38 45 36 3
2} Termen 37 14 2)  Descazut 50 100
Termen 69 45 Scazator 26 37
Suma 8 83 60 37 Diferenta 35 18 54 89
3) Tn troleibuz erau 30 de pasa- | 3) In autobuz erau 17 barbati si
geri. Citi pasageri au ramas 15 femei. Cite persoane au co-
dupa ce au coborit 9 barbati si borit, daca au ramas 16 pasa-
13 femei? geri?
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¥ Exercitii si probleme de masurare

. . Lo UNWE  PEOMIE WTE  WELE W BWE

ERE BCHEE ] ithi ddan 1N il SO

Observam S| he amintim « J@THE  TWED TuBB  JMEE ISNI®  NORTF -
- ANUE O TIBRE 1 VATR TOWE IHONN  THIMW =

30T 11K 1 %613 IRNEID 4/ 1N i 1801 |

IHTS 1OTHE  JuNY SOAB 13RIM.

ditE il 13 I I EAN §xI 14N W

LRR R 100 I Il E M3 E iTHRA

LEIE ¥
R R
STEIN w
{1THI®R [PHHH,

‘“Ff EIRDH
15 1991 ) )
IR
Ce instrument de masurat iti ajuta sa raspunzi la intrebarea:
e Ce ora este? e Ce masa corporala ai?
¢ Ce data este astazi? e Cit cintareste ghiozdanul tau?

e Ce inaltime ai?
* Ce grosime are incheietura miinii tale?

e Formuleaza alte intrebari la care poti raspunde
folosind fiecare dintre aceste instrumente de masurat.

A estima — a aprecia o valoare fara
a 0 masura sau calcula exact.

E stimdm si masuram

1 Numeste creioanele in ordinea crescatoare
a lungimilor, in baza estimarii.
e Masoara si verifica daca ai estimat corect. (EEE >

Z Cite zile au rimas pina la cea mai apropiata vacanta? Estimeaza, apoi
numara folosind calendarul anului curent.

3 Estimeaza masa ghiozdanului tau (cu rechizite scolare). Cintareste-|
folosind cintarul cu arc. Se respecta norma de 3 kg?

e Ce obiecte de prisos ai in ghiozdan?

4 Afla capacitatea urcioru-
lui din imagini, stiind ca
masa unui litru de apa
este de 1 kg.
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& onsolidam si dezvoltam

1 Dintr-o fringhie cu lungi- 2 Ratia zilnica a elefantului de la zoo
mea de 1 m s-a taiat o include: 20 kg de fin, 70 kg de fructe
bucata de 40cm, apoi si legume, 9 kg de piine si un pachet
Tnca o bucata de 25 cm. cu zahar. Masa totala a acestor pro-
Ce lungime are bucata duse este de 100 kg. Cite kilograme
ramasa? de zahar consuma zilnic elefantul?

3 Creeaza si rezolva probleme cu doua operatii.

a) b) c)

U

12 kg cu 12 kg cu15/mai 5/ 50lei  cu 14 lei
mai grea Tncapator mai ieftin

4 Un automobil a pornit la drum cu rezervorul plin. Tn drum, automobilul
a consumat 54 / de benzina. In rezervor a ramas cu 28 / mai putina
benzina decit a fost consumata. Afla capacitatea rezervorului.

%! Creati si rezolvati o problema dupa schema data.

30 +66+4
o—o ! alal ------ |
97 - 47 +40 - 14 :
o—o ! alalz-'—' ------ |
73+2+20 &4 - 67 = 27 +7 :

&—or ! alﬂl ------
- |




¥ Cine seamana culege

T42+25+ 8 62 - 32 - 16 46 + 37 — 27
41 +27 + 13 54 — 28 — 14 61 + 19 — 31

63
2 Scrie toate adunarile si scaderile posibile, pornind
de la descompunerea data a numarului 63. 46 17

e Descompune in mod analog numerele (50) 35) (53) si scrie exercitii
asemanatoare.

2 Formuleaza oral probleme dupa tabele. Completeaza tabelele.

Rosii Galbene Total Erau  Auplecat Auramas
58 g ? 32 7 ?
? 64 100 ? 35 e
17 ? 92 100 ? 81
e Numeste cu termeni matematici numarul necunoscut din fiecare
problema.

&l Cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana?

16 + 8 45 + 55 63 - 17 100 - 3
24 +8 45 + 40 70 =17 100 - 13
32+8 45 + 25 77 =17 100 - 23

s Scrieti Tn fiecare coloana Tnca un exercitiu potrivit.

% Rezolvi problemele cu plan.

a) Un electrician avea o bu- | b) Ana a cumparat 2 carti la pretul
cata de cablu cu lungimea | de 35 lei sSi 28 lei. lon a cumparat un
de 70 cm. A taiat din ea mai | dictionar la pretul de 80 lei. A cuicum-
intii o bucata de 46 cm, apoi | paratura este mai scumpa si cu cit?
nca o bucata de 15 cm. Ce | e Cu ce bancnote a putut fiecare sa
lungime are bucata ramasa? | achite cumparatura?

(D Corectati enunturile propuse de Natafleata si rezolvati problemele
obtinute. q
~ v o . ~ ..-5'._1
o Eu cintdresc 3¢ kg, cu 15 kg mai putin decit fratele .4
meu mai mic, Prichindel. Cit cintarim noi la un loc?  ®
e O masinutd, o minge si uh avion costs in total 50 lei. (&
Care este pretul mingii, dacd masinuta costd 17 lei? ;
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VARIANTA 1

T e e e TR TR R R TR TR IR TR TR R R DR R TETID Lo

VARIANTA 2

N R R T

1) Calculeaza, apoi verifica efectuind proba prin operatia inversa.
43 + 51 —
29 37

2) Afla numarul:

a) cu 6 mai mare decit 18; a) cu 8 mai mic decit 26;
b) egal cu suma numerelor b) egal cu diferenta numerelor
76 si 4. 70 si 6.

3) Care panglica este mai lunga si cu cit?

w ...65cm w ...40cm
w ...50 cm w ...54 cm

4) Completeaza cu numarul potrivit.

10, 17, 24, ¢, 38. 70, 61, 52, (] 34.

5) Rezolva problema cu justificari.

In pom erau 100 de gutui. Cite In cos erau 54 de mere si 36 de
au ramas dupa ce lon a cules pere. Cite fructe s-au luat, daca
35, iar Ana a cules 26 de gu- au ramas 27 de fructe?

tui?

PROBLEME pISTRACT'VE ”‘“
1. Labus si Tarcus au 12 crenvursti. In timp ce Labus maninca "<,

doi crenvursti, Tarcus maninca numai unul. Citi crenvursti va =

b
y

reusi sa manince fiecare? 4

N e
et

ey

e oy,

<
\

Pe care cifre au cazut 8k + 30 -
pete de cerneala? 6 2% &
109k — :
1

54 _ [ [ e o
95 W8+ 3

B 19k 1

47 81 19
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MODULUL 3
Inmultim cu harnicie, impartim cu darnicie

W Operatia de inmultire

@® bservam si descoperim

® Cite labute au in total?

QQQ & A A& A i‘« q<\<
6+6+6=? ﬂ El ﬂ ﬂ:? ﬂ+ﬂ+ﬂ+___=
de 3 ori cite 6 de 4 ori cite (| de ... ori cite (|

® Cum sint termenii fiecareia dintre aceste sume? '
Retl neti ¥
Sumele de termeni egali pot fi scrise si citite mai scurt:

2+2+2+2+2+2=6 x 2
6 ori2
6 Tnmultit cu 2

de 6 ori cite 2

Adunarea repetata de termeni egali se numeste inmultire.

P\ plicam si explicam

1 Calculati. Scrieti sumele de termeni egali prin inmultire.

a)2+2 b)4+4+4 c) 10+10+10+ 10
3+3 5+5+5+5 1+1+1+1+1+1

2 Efectuati prin adunare repetata: 4 x 3; 2 x9; 5x2; 6 x4; 7 x10.

3 Descrieti zborul fiecarei insecte prin adunare si prin inmultire.

_______

________________________

4Descoperi;i: a) numarul ascuns b) semnul ascuns (<, =, >)
7+7+7+7=Wx7  2+2+2 @ 2x2
8+8+8= Sx@ 4+4+4 @ 5x4
2x6=F+0 4x8 @ 8+8+8+8

4x§—§+9+%+% 5x7@7+7+7+7

46



® Componentele operatiei de inmultire

R ezolvam si comentam

Pe fiecare plic sint 2 timbre.
Cite timbre sint in total pe 3 plicuri?

1 plic ... 2 timbre
3 plicuri ... ? timbre

Rezolvare:
prin adunare I O 0 prin inmultire
2+2+2=(](t) SETRL N B i)
|
de M ori cite B

Raspuns: Tn total sint | timbre.

‘neti |
3] % [2] = [6 Retineti’

FACTOR FACTOR PRODUS

[3] arata de cite ori de 3] ori

se aduna [2]. 21+[2]1+[2] =[6]

& onsolidam si dezvoltam

1 Efectueaza toate operatiile aritmetice invatate, cu numerele:
a) 5 si 2; b) 3 si 4; c) 5si 10; d) 2 si 100.
e Citeste in diferite moduri exercitiile scrise.

2 Rezolva prin inmultire. Calculeaza prin adunare.
a) Un plic costa 3 lei. Cit costa 4 plicuri?
b) Fiecare ziar ,Alunelul” are 4 pagini. Cite pagini au in total 5 ziare?
c) Alina a brodat pe fiecare batista 2 flori. Cite flori sint pe 3 batiste?
d) In fiecare zi Dan citeste 5pagini. Cite pagini citeste intr-o sapta-
mina?
e Creeaza si rezolva probleme asemanatoare dupa desene.

e -~
XD e, &P

~——
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¥ Ordinea factorilor la inmultire

Galculam si comparam

® Cite visine sint
pe fiecare ram?

B Calculati prin adunare repetata. Comparati produsele.

2x3; 3x2; 5x2: 2x5; 3x6; 6x3.

Daca schimbam ordinea factorilor, A.t I °b3e,."
rodusul nu se schimba.

P axb=bxa Q74

e Ce operatie aritmetica se bucura de o proprietate asemanatoare?

R ezolvam si comentam

1 Ce numar este ascuns?
7x3=3x@ | 5x@=4x5 | gx@=6+6
9x6=§x9 %XS=8><8 @x4=2+2+2+2
3+5=41+3 | W+7=7+9 | 3x@=10+10+10
z Reprezentati fiecare dintre numerele 12; 16; 20 ca suma de: -
a) 2 termeni egali; b) 4 termeni egali. %
e Scrieti pentru fiecare caz doua inmultiri corespunzatoare.

3 Pentru hrana maimutelor, la circ s-au adus 8 cutii a cite 10kg de
banane. Cite kilograme de banane s-au adus in total?
e Modificati datele problemei, astfel incit in exercitiul de rezol-
vare sa se schimbe ordinea factorilor. Ce raspuns veti obtine?




® Inmultireacu 1,cu 0
® bservam si aplicam

® Cite mere sint in fiecare C&D 1&) T T
=N <z

imagine?
Rezolvati prin inmultire,
calculati prin adunare.

® Calculati adunind repetat:
numarul 1

2x1;, 1x5;, 4x1; 1x6.

numarul 0
2x0; 0x6; 7%x0; 10 x 0.

e Daca un factor este 1, atunci A.t' obSer
produsul este egal cu celalalt factor. l’Qf
()

ax1=1xa=a

e Daca un factor este 0, atunci si produsul este egal cu 0.

ax0=0xa=0
1 Completati tabelul. 2 Gasiti expresiile cu
Factor 7 1 8 10 0 6 valori numerice egale.
Factor 1 3 1 0 9 2 Sx1 045 15
Prod 8 4 0 O 0x5  5x0 01
rocus 5-5 5-0 0x0

3 W Descompuneti numarul 6 ca suma de 2; 3; 6 termeni egali.
Scrieti fiecare descompunere prin inmultire.

1) Calculeaza si scrie prin:

a) inmultire b) adunare repetata
8+8+8; 2+2+2+2+2. 2x7; 5x3.
s2 Numerele care se inmultesc se humesc termeni.

b) Rezultatul inmultirii se numeste produs.
3)3xFf]=0; f]x1=4; 5xf]=5; 9x6=6x(]

4) Tn fiecare sacosa sint 4 portocale. Cite portocale sint in 3 sacose?

2) Adevarat sau fal
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® inmultirea cu 2

@bservam si caleulam (0)2)(2)(6)(8)(10)(12)(14)(16)(18)20)
® Amintiti-va: 0x2=(]

1x2=(]

B Calculati si continuati:

PO P 2x2=2+2=4
PO PO P 3x2=2+2 +2=6
PO PP IO P 4x2=2+2+2 +2=8

5x2= +2=(]

10x2=

B Schimbati ordinea factorilor si scrieti inmultirile obtinute in colonita:

2x0=F] 2x1=(F] 2x2=F] 2x3=F] ... 2x10=F]

& onsolidam si dezvoltam

1 observa salturile iepurasului. Scrie inmultirile in care se obtin nume-
rele colorate.

% AT T T AT T T T T T
01 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20

2 a) Cit costa 2 caiete la pretul de 5 lei?
b) Citi elevi sint in clasa, daca ei sint asezati cite 2 in 8 banci?
c) Pe masa erau 6 farfurii cu cite 2 tartine. Cite tartine au mincat
copiii, daca au ramas 57?
% Modificati una dintre datele fiecarei probleme, astfel incit
raspunsul sa fie un numar: cu 2 mai mic; cu 2 mai mare.

Ba)s5x2%x15 (& 20%2x10 | b)2x(]=8 2xf]<18
2x7 %12 S 2%2x0 F]x2=16 A]x2>12
3x2%6 1%1x2 2x(]=4 6<2x(]
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¥ Probleme de marire a unui numar de citeva ori

@® bservam si descoperim

Acusor are 4 mere, iar Ghimpu- Rita are 4 ciuperci, iar Relu are
sor are . Cite me- de 2 ori mai multe. Cite ciuperci
re are Ghimpusor? are Relu?

De 2 ori cite 4

Tot atit si inca2

(FEFETE LR : : : A
VW WL

2X4=’

e Comparati problemele. Ce observati?

- : L : . Re n 1"
Daca inmultim un numar cu 2, obtinem un numar Il ells
de 2 ori mai mare, numit dublul acestui numar.

& onsolidam si dezvoltam

1 a 2 6 8 0 10
Dublul lui a 2 6 8 10

2 a) Ana are 6 pixuri si de 2 ori mai multe creioane. Cite creioane are
Ana?
e Modifica astfel conditia, incit problema sa se rezolve prin adunare.
b) Agenda costa 8 lei, iar penarul este de 2 ori mai scump. Afla pretul
penarului.
e Modifica astfel intrebarea, Incit problema sa se rezolve prin doua
operatii.

In ograda lui Gigel - animale fel de fel:
1 3 cocosi, 8 gainuse, 2 vaci si 1 vitel,
Y__; 10 rate, 9 curci, 1 motan si 1 catel,
| - 6 giste, 2 capre, 1 magar si 1 purcel.

Cite animale sint in ograda? Cite picioare au in total?
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® inmultirea cu 3

@ bservam si calculdm @ (6)(9)(12)(15)(18)(21)(24)(27)(30)

B Amintiti-va: 0x3=(]
1x3=(]
2x3=(]

B Calculati si continuati:
.- m =

@b S @g® 3x3-3+3+3=(]

- - m =

Ggo Ggp o @g® 4 x3=3+3+3 +3=(]
5x3= +3=(]

10 x 3=

® Schimbati ordinea factorilor si scrieti inmultirile obtinute in colonita:

3x0=F] 3x1=(] 3x2=F] 3x3=F] ... 3x10=(]
Retinetil

Daca inmultim un numar cu 3, obtinem un numar
de 3 ori mai mare, numit triplul acestui numar.

P\ plicam si explicam

1 18 x 1 2x%x6 3+3 3x 2 e Cine poate citi

ultima expresie
AW 3x4 6 x3 4x3 1x12 Tncelemari)mul—
M 2x3 6 x 1 Ox2 #w 3% 6 te moduri?

2 Descrieti imaginea folosind expresii diferite:
a) cite 3; b) de 3 ori mai multe; c) triplu.

UUSHE

= a) Care este triplul numarului 97 \ b) Ce numar are triplul egal cu 9?
e Adresati colegilor intrebari asemanatoare.
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& onsolidam si dezvoltam

T1E01x3=15 | ]x3=21 3xf]=0 3xf]<3
3xf]=9 3xf]=24 f1x3=3 f1x3>27
z W{)I } } } } } }
01 2 3 45 6 7
Scrie inmultirile ce corespund cu: a) 4; 5; 7 salturi ale broscutei;
b) oprirea broscutei la numarul 9; 18; 24.

2 Completeaza conditia, formuleaza intrebarea si rezolva problema.
Capra a adus pentru fiecare dintre cei 3 iezi Cit€ ¢ .

4 Se dau numerele 8; 6; 3; 7; 2. Dubleaza, apoi tripleaza fiecare numar.

e Ce este mai mare: dublul sau triplul unui numar? Cu cit? %ﬁ“
5 Formuleaza o intrebare potrivita si rezolva problema. - @" ﬂ;:{%y
Nuf-Nuf are 2 mere, iar Nif-Nif are de 3 ori mai multe. &~ <~ =

Naf-Naf are tot atitea mere cite au fratii sai la un loc. ;
6 a)2x6=3xf] | b)f]x2=6x1 c)5x3<f]x3<7x3

9x2=(]x3 3xf]=0x2 8x3>3x(|>6x3
7 Pe lac sint 3 rate salbatice, 8 Dan are de rezolvat 4 coloane
fiecare cu cite 7 ratuste. Cite a cite 3 exercitii. El a rezolvat
pasari sint in total? 8 exercitii. Cite i-au ramas?
e Cite mai trebuie sa vina e Gaseste alte posibilitati de a
pentru ca sa fie in total 30 de aranja exercitiile lui Dan in co-
pasari? loane.

9 Masinuta costa 10 lei, iar mingea este cu 2 lei mai ieftina. Papusa
este de 3 ori mai scumpa decit mingea. Afla pretul papusii.
e Cit costa jucariile la un loc?
e Cu cit este mai ieftina masinuta decit papusa?




® inmultirea cu 4

(8218 Ew

® Amintiti-va si scrieti in colonita produsele cu al doilea factor 4, pe
care le-ati invatat anterior.

- W Calculati si continuati:

E aaaa4x4=4+4+4 +4=£]
Eaaaaa5"4= +4=(]

| 10 x 4 =

~ B Schimbati ordinea factorilor si scrieti inmultirile obtinute in colonita:

L ax0=(] 4x1=(} 4x2=(] 4x3=(] .; 4x10=(]

P\ plicam si explicam

P E]x 4 =28 f]x4=24 20 =4 x (] 4=4x{]
] 4x (=16 4 x(]=36 12=(]x4 0=4x(]

- Descrieti imaginea folosind expresiile:

a) cite 4; d) dublu;
b) de 4 ori mai multi; e) triplu.
c) cu 4 mai putini;




& onsolidam si dezvoltam

1 Efectueaza si compara (<, =, >).
3x4%x2x6 6x3%x4x4 4x7%3x9 8x4%x30-2
4x5%2x8 9x4%10x 3 4 x0%2x1 20-4% 4 x4

y 4 competitia de canotaj concu- 3 La cercul de sah s-au inscris

reaza 8 echipe a cite 4 vislasi. 4 fete side 3 ori mai multi baieti.
Citi concurenti sint in total? Citi copii s-au inscris la cerc?
e Baieti sint 12. Cite fete sint? e Cu citi mai multi baieti s-au

Tnscris decit fete?

4 Rezolva problemele cu justificari.
a) Costel a facut 6 flotari, iar Tu- | b) Pe un teren forestier s-au
dor - de 4 ori mai multe. Tata a | plantat 9 pini si 4 rinduri a cite
facut tot atitea flotari cit baietii la | 7 brazi. Citi copaci s-au plantat
un loc. Cite flotari a facut tata? n total?

5 Completeaza tabelele.

Factor 4 7 & 9 Numarul 4 3..@ w
Factor 8 ¢ 8 o publul £ €8 2 £F
Produs ¢ 28 24 36 Triplul G 0 Vg o

© Mareste cu 4 dublul numarului 4. Méreste de 4 ori triplul numarului 3.

F6x®=3x8 | 3x4=2x37 | 4x2=8x8 | 3x@®P=9x2
Px5=10x2 8x2=@x4  Dx4=7x0 Wx4=2+2

& La festivitatea de deschidere a Jocurilor Olimpice, sportivii din
selectionata tarii noastre au format 7 rinduri a cite 4 persoane si
4 rinduri a cite 3 persoane. In fatd mergea un sportiv cu tricolorul.
Citi sportivi erau in total?

55



® inmultirea cu 5

@ bservam si calculam (0)(5)(10)(15)(20)(25)(30)(35)(40)(45)(50)

® Amintiti-va si scrieti in colonita produsele cu al doilea factor 5,
pe care le-ati invatat anterior.

B Calculati si continuati:

5x5=5+5+5+5 +5=(]

6x5= +5=(]

10 x5 =

® Schimbati ordinea factorilor si scrieti inmultirile obtinute in colonita:

5x0=F] 5x1=(] 56x2=F] 5x3=F] ... 5x10=(]

B\ plicam si explicam

1 Calculati produsele, apoi ordonati-le crescator.
7 x5, 4%x6; 5x1;, 9x2;, 8x5; 5x4; 0x5; 5x10; 7 x 3.

Cantitatea  Pretul Costul
J,; , T
2 Creati si rezolvati 4 S lei A
probleme dupa tabel. * Jf:l 5 7 lei 2 lei

da
&, o 5 lei ? lei

35x6%x35 K 15%4x5 d5x¢]=2x10 35=(f]x{]
7 x 5% 40 S 20% 3 x5 Alx5=5+10 30=F]x¢]
5x 9 %45 50% 5 x 8 5xf@]=50-25 45={]x{]

5 & Descompuneti fiecare dintre numerele @ cu ajuto-

agug g

e Scrieti descompunerile folosind operatiile aritmetice invatate.
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& onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza suma, produsul si diferenta numerelor:
6si5 b5sib5 8si4; 10si3; 9sib.

2 Laura are @ Ce moneda are fiecare baiat?

’

At . . . .
4«* este de 5 ori mai mare  este cu 5 bani mai mare -
decit cea a Laurei. decit cea a Laurei. Marin

=+ Descrieti situatii asemanatoare folosind alte monede si bancnote.

ﬂ Valoarea monedei mele  Valoarea monedei mele !19

3 Creeaza si rezolva probleme dupa scheme.

a) 1’:“3 ...6lei | b) Ana ...3@‘ J @@

N
5 {::3 .. ?lei Dina ... ’Pf& de 5 ori mai multe

4. Rezolva problemele cu plan.
a) n autobuz erau 18 pasageri. La statie au urcat citiva pasageri si
s-au asezat cite 2 pe 5 banchete. Citi pasageri sint acum in autobuz?
b) Alpinistii au coborit de pe virful unui munte timp de 8 ore. Urcarea
a durat de 2 ori mai mult. Cit a durat tot marsul alpin?
c) Purcelul cintareste 5 kg, iar minzul este de 9 ori mai greu. Cu cite
kilograme este mai usor purcelul decit minzul?

5 Descopera regula si comple- & creeazi un sir de 4 numere, por-
teaza sirul: nind de la 1, dupa regula: fieca-
a) 40, 36, 32, /1, ¢, A1 re numar, incepind cu al doilea, se

obtine din numarul precedent prin:
b) €1, €1, 10, 15, 20, £} a) dublare; c) marire cu 5;
c) 1], 45, £], 35, (1], 25. b) triplare; d) marire de 5 ori.

1) Afla produsul numerelor: 3) Rezolva problema «
1si5; 5si0; 5si5; 5si9. cu justificari.

2) a) Dubleaza numerele 7; 9; 10; 6. Citi copii sint pe stadion,
b) Tripleaza numerele 8; 4; 7; 9. daca fete sint 8, iar baieti
c) Mareste de 4 ori numerele 6; 9; 8; 7. sint de 5 ori mai multi?
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® Marimi si masurari

Ne amintim

1 Realizati corespondenta. Numiti instrumentele de masurat potrivite.

[Iungimea} [masa] [capacitatea} [ } [timpul}

ORORCORCONIONOOCC

2 Corectati afirmatiile lui Natafleata. _
* Gdleata mea are capacitatea de 8 kg, adincimea de 51, _, &
masa de 20 cm. ol
e Ceasul meu arat3 ziua de joi, data de 30 februarie.

e Pe calendar este ora 28 §i 9 minute, iar afard este ziud.

R ezolvam si comentam

1 a) Masinuta costa 9 lei. Papusa costa cit 3 masinute.
Ce aflam calculind 3 x 9 lei = | lei?
b) Capacitatea canii este de 1 /. Urciorul se umple cu 5 cani cu apa.
Ce aflam calculind 5 x 1/=(]1?
c) Lungimea pixului este de 10 cm. Lungimea bancii se masoara cu
10 pixuri aranjate cap la cap. Ce aflam calculind 10 x 10cm ={"]cm?

2cm

3 Pe talerul sting al cintarului s-a pus o cutie cu masa de 20 kg. Pe ta-
lerul drept s-au pus: a) 3 sacose a cite 6 kg; b) 3 sacose a cite 7 kg.
Care taler se va afla mai jos in fiecare caz?

Cum poate fi echilibrat cintarul in fiecare caz?

4 Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele. Precizati mari-
mea vizata in fiecare problema.
a) Closca sade pe oua timp de 3 saptamini.
b) Albita cintareste 50 kg. Ea a adus pe lume 2 miei, fiecare de 3 kg.
c) Florica da de 2 ori pe zi cite o caldare de 6 / de lapte. Joiana da
zilnic 8 / de lapte.
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B inmultirea mai multor numere

@bservam si descoperim ,q'z« &( ,ql :/Ef\
A N/

B Cite petale au in total florile ' '
din imagine?
2 vaze cu cite 3 flori avind 5 petale fiecare

2 X 3 X 5

B Calculati, asociind factorii in toate modurile posibile.
Comparati produsele obtinute.

2x3)x5  2x(@Bx5) (2x5)x3
Atiobse,

Oricum am asocia 3 factori, produsul ramine acelasi. Qf.

e Care operatie aritmetica se bucura de o proprietate
asemanatoare?

P\ plicam si explicam

1 Calculati in mod convenabil.

4 x4x2 3x4x3 30 +40 + 25 37+21+ 9
5x2 x4 4x2x%x2 15+ 8+ 5 46 + 18 + 14

ZAfIat,iproduseIe:8><5><0; O9x0x4; 1x3x1; 5x7x0x1.

- Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele.
a) La 3 mese s-au servit cite 4 farfurii cu cite 2 pateuri.
b) Elevii stau cite 2 in banci. Bancile sint aranjate cite 5 in 3 rinduri.
c) La fiecare dintre cele 5 etaje ale unui bloc sint cite 4 apartamente
cu cite 2 camere.

Lo Descoperiti factorul ascuns.
6x4=2x 3xf] | 2x8=2x 2x(] | 3x3x(]=9x5
8x3= 4x({]x2 9x2=3xf]x2 2xf|x5=5x4
6x2=(]x 3x2 6x5=F]x5x%x2 F]x3x3=3x%x9

5 Reprezentati fiecare dintre numerele 18; 24; 36; 40 ca:
a) produs de 3 factori; b) suma de 3 termeni; c) diferenta a 2 numere.
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® Probleme de masurare, cu inmultiri

1 Lungimea pixului se cuprinde de 3 ori in ﬂ <
lungimea tulpinii trandafirului. Lungimea —= ¢
radierei se cuprinde de 2 ori in lungimea G=_=_ff%;;:?-?-1*f;;::'-3'-J\\
pixului. Radiera are lungimea de 4 cm. @Em
Ce lungime are tulpina trandafirului?

2 Ascutitoarea are lungimea de 4 cm, iar pixul
este de 4 ori mai lung. Lungimea albumului
masoara cit 2 pixuri.

Afla lungimea albumului.

3 Creeaza si rezolva o problema asemanatoare, observind imaginile.

@ £

4. Capacitatea unui borcan este de 2 litri. Tn bidon Tncape tot atita apa
cit Tn 4 borcane.
Cratita este de (| ori mai incapatoare decit borcanul.
Completeaza cu un numar potrivit, astfel incit cel mai incapator vas sa
fie: a) cratita; b) bidonul.

5 1n pod sint un sac, o lada si o cutie pline cu nuci.
e Cutia cintareste 5 kg. Lada este de 4 ori mai grea decit cutia. Afla
masa lazii.
e Sacul cintareste cit 2 lazi. Afla masa sacului.

o Cantitatea  Pretul Costul
\) 3 9 lei ? lei
e Cu ce bancnote
/ 7 4 lei ? lei pot fi achitate

cumparaturile?
/@ 4 8 lei ? lei




® Cine seamana culege

1 Mareste fiecare dintre numerele impare de o cifra: a) de 3 ori; b) cu 3.

2 calculeaza. Efectueaza proba prin operatia inversa.

25 + 41 - 24 + 80 — 49 + 50 -
37 25 46 43 31 18
= Completeaza tabelele.
Factor 9 4 3 8 a 5 7 9
Factor 5 7 6 3 Dublul lui a
Produs 8 0 Triplul lui a

4' Calculeaza in mod convenabil.

a) 3x5x3 b) 6 x2x2 c) 3x4x2 d) 1x8x5

2 x4 x4 2 %3 x4 2x5x5 3x9x0
e) 45+ 5+39 f) 38-28- 7 @) 36+24-14
24 + 48 + 16 89 - 4-83 56 + 47 - 36

5 Compari fara sa calculezi.

a) 28 + 56 * 56 + 28 b) 84-37%94-37 «¢) 5x17%17x 5
28 + 56 % 56 — 28 84 —37 %84 - 47 5x17% 9x17
28 + 56 % 58 + 16 84 -37 %74 - 27 5x17 %17 x 3

6 a) Ana a cumparat 5 caiete la

pretul de 2 lei. ———T
Ce rest a primit din ﬂ ?

b) Dan a cumparat 4 pixuri la pre-
tul de 3 lei si a primit 38 lei rest.
Cu ce bancnota a achitat cumpa-
ratura?

%+ Creati si rezolvati probleme asemanatoare.

7 n parc sint 3 carusele cu cite 4 masinute. Fiecare masinuta are 2 lo-
curi. Citi copii vor ocupa toate locurile n carusele?

8 Lungimea creionului este 10 cm.
Creionul incape de 2 ori de-a lun-
gul riglei. Ce lungime are rigla?

¢ Rigla incape de 4 ori de-a lun-
gul mesei. Ce lungime are masa?

9 Capacitatea urciorului este
de 2 litri. Tn cratitd incape
de 2 ori mai multa apa decit
n urcior. Tn caldare incape
tot atita apa cit in 3 cratite.
Afla capacitatea caldarii.
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10 Descopera factorul ascuns.
2x9=3vx'_"£-‘m» 4 x4<4 4x2x5=8x @
4x6= @ x8 | 3x§ >25 | 3x3x4= x4
5x7=7x® 5xng >45 | 5x4x2=4x G

1 Un pasarar are 3 colivii cu cite 12 Pe malul lacului cresc 100 de

5 canari si 2 colivii cu cite 6 pa- arbori: salcii, artari si plopi.
pagali. Cite pasari are in total? Plopi sint 5, iar artari sint de
e De care pasari sint mai mul- 8 ori mai multi. Cite salcii
te? Cu cit? sint?

13 Descopera regula si completeaza sirul:

a) 12, 17, 22, 1 €1 &1 c)f], 5, 10, 15;
b) 83, 74, 65, £ €1 . dl 3, 9, 27.

14 Seara, in parcul ,Aventura” s-au aprins:
— 25 de becuri rosii si cu 15 mai multe becuri albastre;
— 25 de becuri galbene, cu 15 mai multe decit becuri verzi.
%! Ce aflati calculind: 25 + 15; 25 - 15; 2 x 257
e Cite becuri s-au aprins in total?

To—-O———0——0—=0

16 Probleme despre bijuterii

a) La magazinul ,Aureola” sint puse in vinzare 80 de inele. 44 de
inele sint de aur, iar restul sint de argint. De care inele sint mai
putine si cu cit?

b) Un bijutier avea 80 de perle albe si 14 perle negre. El a confectio-
nat 9 brose cu cite 5 perle. Cite perle i-au ramas?

c) Irina a confectionat 5 bratari cu cite 7 scoici si i-au mai ramas
23 de scoici mici si 12 scoici mari. Cite scoici avea Irina la inceput?

N‘ Cine completeaza mai repede cu semnele care lipsesc?

2%2%2=6 3%3%3= 3 4%1%x0=0
R 2%2%2=8 3*%3%3=27 4x1%x0=4
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VARIANTA 1

1) Afla produsul numerelor:

VARIANTA 2

4si7, 5si6. 8si3; 2si9.
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

2) Asociaza convenabil factorii si calculeaza:

3x5x2;, 2x3x4; 1x0x8. 4x5x2;, 3x3x4; 7x1x0.
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

3) Formuleaza intrebarea, astfel incit problema sa se rezolve prin doua
operatii. Rezolva problema obtinuta cu justificari.

Alina are 8 ilustrate, iar Radu Sorin are o cutie cu 6 creioane,
are de 3 ori mai multe. iar Irina are 4 cutii de acelasi fel.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
4) inlocuieste «+« cu un cuvint, iar ' | cu un numar corespunzator.

a) eee lUi Labus constituie triplul a) «ee bidonului constituie triplul
a 9 kg, adica (] kg. a7l adicaf]l.

b) «ee creionului constituie du- b) «ee pixului constituie dublul a
blul a 4 cm, adicaf |cm. 5cm, adica @ ]Jcm.

PROBLEME pISTRACT!VE

1. Miriapodul are 40 de picioruse. Intr-o zi frigu-
roasa el a incaltat 3 perechi de cizme, 8 pe-
rechi de ghete si citeva perechi de pisle. Cite
picioruse a incaltat miriapodul in pisle?

Fana-Cotofana aduna tot felul de obiecte stralucitoare. In
cuibul ei sint 4 cioburi de oglinda si de 4 ori mai multe mo-
nede. Monede sint cu 4 mai multe decit foite de staniol. Cite
;Z}; obiecte stralucitoare a adunat in total Fana-Cotofana?

3 frati balauri au cite 3 capete. La culcare, ei pun sub
fiecare cap cite 3 perne. Cite perne le trebuie in total?



W Operatia de impartire

@ bservam si descoperim

® Ana a preparat prajituri. Ea imparte cite 4 visine conservate pe fie-
care prajitura. Pentru cite prajituri 1i ajung 12 visine?

12 — 4 = 8 (visine)
8 — 4 = 4 (visine)

4 - 4 =0 (visine)

Raspuns: (] prajituri.

® Completati explicatia Anei cu numerele corespunzatoare.

Am luat din (] visine de ] ori cite ] visine, pind cind
visinele s-au terminat.

Scaderea repetata pini la restul 0 Reti neh !
poate fi scrisa mai scurt, folosind
operatia de impartire.

12—4—-4—-4=0su 12 | 4 =

DEIMPARTIT TMPARTITOR  CIT

de 3 ori

P\ plicam si explicam

1 Scadeti repetat pina la restul 0:
a)6din18; b)5din20; c)8din24; d) 10 din 50.
Scrieti si cititi impartirile corespunzatoare.

Model: a)18-6=12; 12-6=6; 6-6=0.
18-6-6-6=0 sau 18:6=3

%—/
de 3 ori

2 Calculati prin scadere repetata citurile:
18:9; 21:7; 24:6; 20:4; 40:10; 20:2.
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& onsoliddm si dezvoltdm

1 inscenati si explicati.
Mos Tudose Tmparte in mod egal 8 covrigi celor 2 nepoti.
Cum procedeaza mosul? Citi covrigi primeste fiecare nepot?

Scrieti rezolvarea prin scaderi repetate, apoi prin impartire. Denumiti
componentele operatiei de impartire si explicati ce arata fiecare.

Z Observa salturile fiecarei veverite pina la scorbura. w

Scrie scaderile repetate si impartirile corespunzatoare.

2 Afla prin scadere repetata de cite ori:
a) 30 1l cuprinde pe 5; pe 6; pe 10; b) 3 se cuprinde in 9; 12; 15.

4 Rezolva prin scadere repetata, apoi scrie rezolvarea prin impartire.
a) Fiecare bancheta din salo- | b) Cei 7 pitici au gasit o comoara
nul avionului are 3 locuri. Cite | cu 14 pietre nestemate. Ei impart
banchete va ocupa o echipa | nestematele in mod egal. Cite pri-
de 12 sportivi? meste fiecare?

<!t Creati si rezolvati probleme asemanatoare:

a) despre 16 copii asezati cite 2 in banci;

b) despre 10 mere impartite Tn mod egal la 2 copii;
c) alegind numere potrivite si o tematica preferata.
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W Legatura dintre impartire si inmultire

@ bservam si descoperim

Fiecare iepuras vrea sa ia cite
2 morcovi din cos. Pentru citi
iepurasi vor ajunge 6 morcovi?

1 iepuras ... 2 morcovi

? iepurasi ... 6 morcovi

Cite mere va primi fiecare din cei
3 purcei, daca ei impart in mod
egal 6 mere din cos?

1 purcel ... ? mere
3 purcei ... 6 mere

REZOL

VAREA =
. SO0 5

|
3 =0

O] @

\ti obse
A Vor?

e intre care alte operatii aritmetice ()

exista o legatura asemanatoare?

P\ plicam si explicam

1 Calculati si comentati.

Model: 16 : 2=8 pentruca 8 x 2 = 16.
a)25:5=(1] c)21:3=(|

oli][c] c/[i] [p]

b) 8:2=F(1] d)32:4=(].
2 a) 20 de cani au fost repartizate

n mod egal in 5 cutii. Cite cani

sint in fiecare cutie?

b) Mesterul picteaza cite 2 flori

pe fiecare urcior. Cite flori pic-

teaza pe 8 urcioare?

3 Creati si rezolvati doua proble-
me de impartire dupa imagine.

TET
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B Cazuri speciale de impartire

& alculam si descoperim

= 3:9-f]-9e-()x3-3 Tooc=u].
5:5=(] Flx5=5 - -

w4:1=(] flx1=4 10924 |
8:1=(] f]x1=8 " "

‘0:2=|A_—| ﬂxZ:O '0:a=0'
0:6=(] flx6=0 ) )

® 40 70 30 | Impartireala 0 |

Nu exista asa un numar natural care, fiind  Nu are sens.
inmultit cu 0, sa dea un numar diferit de 0!

P\ plicam si explicam

13 prieteni vor sa imparta 3 mere in mod egal.
Cite mere primeste fiecare prieten?

2 Pe un sirag sint 7 ciuperci. Rita maninca zilnic cite o ciuperca. In cite
zile termina ciupercile?

3 3 iezi vor s Tmpartd in mod egal
placintele din cos. Ei inca nu stiu
ca lupul a golit cosul. Cite placinte
va minca fiecare ied?

<!y Este adevarat sau fals ceea ce afirma Natafleata?
a) Citul va fi egal cu 0, dacd: | b) Citul va fi egal cu 1, daca:

— detmpartitul este 0; — tmpértitorul este 1;
— impértitorul este 0. — detmpartitul este egal cu
impartitorul.

o o
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® impartirea la 2

J
@ bservam si calculam (29

188218682

® Amintiti-va: 0x2=ﬂ-—tf—o:2=ﬂ 20
1 x2=(] 2:2= 1 2:1={]
® Folositi legatura dintre inmultire si impartire:
flx2= 4. 4:2=(]
(lx2= 6 6:2={]
(lx2=8 g:2=(]
(1x2=10 10:2=(]
(x2=12 12:2=(]
Flx2=14 14:2=(]
(lx2=16 16:2=C] oce puteti spune
(lx2=18 18:2=(1]  despre numerele
f]x2=20 20:2=£] carese mpart la 2?

P\ plicam si explicam

T ce impartire ilustreaza fiecare iepuras?

TSI - o4
NN AN RN AN SN
¢

e |lustrati asemanator alte impartiri la 2.

Retinetil

numar de 2 ori mai mic, numit jumatatea acestui numar.

¢ La impartirea unui numar la 2 se obtine un

e Numarul este de 2 ori mai mare decit jumatatea sa.

Z calculati. Cititi in (72 ?ﬁi&l{i@“ 12 el —2 o
diferite moduri. "‘:Zr:é' W e ’ '@ e @*‘

4 mere, 6 nuci

Si-o pereche de papuci.
la socoate, fratioare,
ce primeste fiecare!

*' Ront si Cront impart frateste

mwe tot ce li se nimereste:

"= 10 morcovi, 8 bostani,
16 gologani,
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& onsolidam si dezvoltam

1 Efectueaza, folosind legatura cu inmultirea.
18 : 2; 14 : 2; 20 : 2; 16 : 2; 2:2; 0:2.

2 scrie doua exercitii de inmultire si doua de impartire cu numerele:
a) 2, 8, 16; b) 3, 6, 2; c)14,2,7.

2 a) 2 caiete costa 8 lei. La ce pret se vind caietele?

e Cit costa 5 caiete; 9 caiete; 10 caiete?

b) 7 ascutitori costa 14 lei. Afla pretul ascutitorilor.
e Cite ascutitori costa la un loc 10 lei; 16 lei; 18 lei?

4 1n fata scolii cresc 18 copaci. Jumatate sint stejari, iar restul sint pini.
Citi pini sint? \
* Creeaza si rezolva o problema asemanatoare. S

5 Este adevarat sau fals ceea ce afirma Natafleata? A
a) 2 se cuprinde in 12 de 6 ori;  c) 6 este de 2 ori mai mic decit 8;
b) 16 il cuprinde pe 2de 7 ori;  d) 5 este jumatatea |ui 10.

(3 Micsoreaza fiecare dintre numerele 12; 14; 18: a) de 2 ori; b) cu 2.

7 Reprezinta numarul 8 ca: a) un produs de 2 factori; b) un cit a 2 numere;
c) jumatate a unui numar.

8 a:2=9 a + 24 = 51 a - 87 = 100
h:6=2 13+ b =25 40 - b =22

2!t Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele obtinute.
Rita si Relu isi impart rezervele in mod egal: )
a) Rita are 12 alune, iar Relu are de 2 ori mai putine;
b) Relu are 4 ciuperci, jumatate din cite are Rita.

10 Completeaza tabelul. 11 Ce semn este ascuns?
Numarul 4 8 8 k 4= 2 @
Jumatatea S 10 k 2=20 ®{" @
6 2=8 (O
Dublul 20 O 2 k 1= 1
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W Probleme de micsorare a unui numar de citeva ori

|
- @bservam, rezolvam si modificam

- Pe arena circului
evolueaza 6 calareti
si de 2 ori mai
~putini clovni.

- Citi clovni sint?

... 7, de 2 ori mai putini

| Clovni

Z REZOLVAREA | O ? -8
: VERIFICAREA | : " ? T
: RASPUNSUL | SintMclovni.

- a) inmultire; b) adunare; c) scadere.

ratii. Rezolvati problema obtinuta cu plan.

| - micsoreaza

de 2 ori

(clovni)

(calareti)

- ® Modificati conditia, pentru ca problema sa se rezolve prin:

e Modificati intrebarea, pentru ca problema sa se rezolve prin doua ope-




& onsolidam si dezvoltam

1 Se dau numerele 4; 2; 6; 8; 10.
a) Mareste fiecare numar: b) Micsoreaza fiecare numar:
de 2 ori; cu 2. de 2 ori; cu 2.

2 a) Scrie 4 numere pare mai mici decit 20. Calculeaza jumatatea
fiecarui numar.
b) Scrie 4 numere impare de o cifra. Calculeaza dublul fiecarui numar.

3 Probleme din bucatarie
a) Tata a curatat 8 cartofi, iar Sorin | b) Maria a facut 8 coltunasi, iar

a curatat de 2 ori mai putini. mama a facut de 2 ori mai multi.
Citi cartofi a curatat Sorin? Citi coltunasi a facut mama?

e Modifica intrebarile, astfel incit problemele sa se rezolve prin doua
operatii.

4 Tata si Maria rezolvau integrame. Tata a completat 14 cuvinte, de
2 ori mai multe decit Maria. Cite cuvinte a completat Maria?
e Creeaza si rezolva probleme asemanatoare despre activitatile din
zilele de odihna in familia ta.

5 Albumul costa 10 lei, caietul costi 8 lei, iar pixul 5 lei.
Este adevarat sau fals ceea ce afirma Natafleata?
e Albumul este de 2 ori mai scump decit caietul.
e Pixul este de 2 ori mai ieftin decit albumul.

b 12:2=2x¢] 10:2<f]:2 Al:2>¢]:2
3x3=F]:2 Fl:2<4:2 fl:2<¢]:2
fl:2=6+2 fl:2>6x1 Fl:2>Ff]x2

7 < creati si rezolvati probleme dup:
I @

de 2 ori mai greu g lj de 2 ori mai putin

a) imagini

(?) kg @1

b) exercitii  10cm:2=f]cm 10lei:2=(]le]

7



® impartirea la 3

@ bservam si calculam

® Amintiti-va: 0x3=(]" (]
1x3=(] ]
® Folositi legatura dintre inmultire si impartire:
Flx3= 6 —3(1—6.3=ﬂ
(1x3= 9 9:3=(]
flx3=12 12:3=(]
F1x3=15 15:3=(]
(]x3=18 18:3=(]
(]x3=21 21:3=(]
C1x3=24 24:3=C1 , cum se formeaza
C1x3=27 27:3=C1  sirul numerelor care
]x3=30 30:3=£] seimpartla3?

B Aflati numerele necunoscute si verificati: :3=7; :3=9; ¢c:3=6.

P\ plicam si explicam

T ce impartire ilustreaza fiecare veverita?
ﬁ*ﬁ:
M-
401369~ — |

° [
* La impartirea unui numar la 3, se obtine Retl netl
un numar de 3 ori mai mic, numit treimea acestui numar.
e Numarul este de 3 ori mai mare decit treimea sa.

2 <!t Care dintre afirmatiile lui Natafleata sint false?
Corectati-le. ‘T
a) LLa micsorarea de 3 ori a humarului 6, obtinem tot Al
atit cit la micsorarea cu 2 a humarului 5.
b) O treime din 30 este egalad cu jumatatea |ui 20.
c)Dacd deimpartitul si impartitorul sint egali cu 3,
atunci citul este 0.
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& onsolidam si dezvoltam

T scrie doua exercitii de inmultire si doua de impartire cu numerele:
a)2 (3 6; b)824:3; ¢c)3 (7 21,

2 15 copii varuiesc copacii din curtea scolii. O treime din toti copiii sint
fete. Cite fete sint?
e Modifica una dintre datele problemei, astfel incit la raspuns sa se
obtina cu o fata mai mult.

BF]:3=12:2 | 16:2=F(1:3 | £1:3=4:4 | 14:f]=21:3
Al:3= 3x3 2x5=(]:3 | f]:3=3:1  (]: 2=12:3
& 0 ilustrata de Paste costa 6 lei si este:

a) de 3 ori mai ieftina decit un cozonac. Care este pretul cozonacului?
b) de 3 ori mai scumpa decit un balon. Cit costa balonul si ilustrata

n total?
5 Gaseste ,intrusul” 18:2 24 : 3 6 x1
in fiecare coloana. 27:3 16 : 2 6-0
3x3 8x0 6:6
2 x 4 4 + 4 18:3

b Formuleazi intrebari potrivite si rezolva problemele.

a) Pe un razor cresc 9 narcise si 12 lalele. O treime din toate florile
au inflorit.
b) La o florarie erau 42 de romanite. Cu 15 romanite s-a facut buche-
tul unei mirese, iar celelalte romanite s-au repartizat in mod egal in
3 buchete.

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e )
Alege raspunsul corect. p,

1)16:2=(8)(7)(9); 21:3=(6)(7)(9) H
2) Jumatate din 18 constituie @@
O treime din 24 constituie @@ .

3) Pe teren sint 9 baieti si de 3 ori mai putine fete.

Deci, sint @ @ @ fete.
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W impartirealadsila5

@ bservam si calculam

; 4939@) -+ (@)(2)

CORNO0

% Amintiti-va: 0:4=(] 0:5=(]
| 4:4=(] 5:5=(]
- B Folositi legatura dintre inmultire si impartire:

. flx4= 8- 8:4=(] ﬂ><5=10-—tf—10:5=ﬂ
 flxa=12 12:4=(] f]x5=15 15:5=(]
. flxa=16 16:4=(] f1x5=20 20:5=(]
 fx4=40 40 : 4 ={"] f1x5=50 50:5=(]
- B Aflati numerele necunoscute si verificati.

: a:4=6 b:4=8 c:4=10

— a:5=6 b:5=8 c:5=10

sau sfertul acestui numar.

e La impartirea unui numar la 4, se obtine
un numar de 4 ori mai mic, numit patrimea

Retineti 'J

& ream si rezolvam probleme

! a
Porumbaca

| ..f

de 5 ori mai
putini pui

~

=, ROSCata

un sfert
din




& alculam si dezvoltam

1 Micsoreaza fiecare dintre numerele @ @ @

a)cu4; b)de4ori; c)cub; d)deb5ori.

2 Calculeaza sfertul, jumatatea, dublul, triplul fiecaruia dintre nume-
rele: 4)

3 Care numere, impartite la 4, dau citul cuprins intre 5 si 8?
Care numere, impartite la 5, dau citul de la 6 pina la 9?

4 oile si caprele de pe imas au in total 40 de picioare. Cite capete au
n total?

g 15:5=F]:4 | £]:5=16:4  (]:4=35:5 | 40:5=("]:4
25:5=F(]:4 | (]:5=24:4  36:4=(1:5 | (]:5= 4:4

6 s Completati cu numere potrivite. Gasiti mai multe posibilitati.
(]:3=(]:4 fl:5=(]:2

7 Probleme de la circ
a) Tntr-un spectacol evolueaza 28 de acrobati si de 4 ori mai putini
dresori. Clovni sint cu 4 mai putini decit dresori. Citi clovni sint?
b) 40 de pisici dresate s-au repartizat, in mod egal, in 5 vagoane ale
trenutului. Pisicile din 3 vagoane sint roscate, iar celelalte sint negre.
Cite pisici roscate sint? Cite pisici negre sint?
c) Magicianul are 20 de iepurasi. Cite citi iepurasi poate ascunde, in
mod egal, In palarii?

8 a) Cu 20 lei, Dan a cumparat 5 lalele.
Tot cu 20 lei, Ana a cumparat citeva agrafe la pretul de 5 lei.

1 Ce aflati calculind: 20 lei : 5=F|lei; 20 lei:5lei=F]?

b) Cu 24 lei, mama a cumparat citeva cani la pretul de 6 lei.
Tot cu 24 lei, bunica a cumparat 6 pahare.

<! Ce aflati calculind: 24 lei : 6 = fllei: 241ei:6lei=F]?

1 W U N T
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® Probleme de comparare prin impartire

@ bservam si descoperim

Irina are 5 flori, iar Ana are 15 flori. De cite ori mai multe flori are Ana
decit Irina?

Irina ... 5f. < . n
CONDITIA de ? ori INTREBAREA
’ Ana ..15f. <

REZOLVAREA Ana a impartit florile sale cite atitea
cite are Irina. 15:5=A

RASPUNSUL Ana are de A ori mai multe flori decit Irina.
Irina are de A ori mai putine flori decit Ana.

P\ plicam si explicam

1 Creati si rezolvati o problema
asemanatoare dupa imagine.

e Modificati intrebarea,
pentru ca problema sa se
rezolve prin scadere.

2 Aflati _cu cit |si de cite ori jun numar este mai mare decit celalalt:
a)12si2; b)3si21; c)32si4; d)5si30.

De cite
ori?




& onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza, apoi afla cu cit si de cite ori un rezultat este mai mic decit

celalalt.
a) 82 - 100 - b) 25 + 55 — 30 c)31+40-70
46 96 38-18-15 54 — 41 - 12

2 Cu cit? De cite ori?

a) Agrafa costa 5 lei, iar samponul costa 20 lei.

b) Tn urcior incap 3 /, iar In galeata 12 / de apa.

c) Curcanul cintareste 8 kg, iar gaina 2 kg.

d) Acum, inaltimea lui Costel este de 1 metru, iar la nastere era
de 50 cm.

e Precizeaza marimea vizata in fiecare caz.

3 Rezolva problemele cu justificari.
a) In cos sint 20 de mere sicu 18 | b) in curte sint 16 baieti si de
mai putine pere. De cite ori sint | 4 ori mai putine fete. Cu cit sint

mai multe mere decit pere? mai putine fete decit baieti?

4 calculeaza, apoi 5x0 3:3 | 18:2 1% 27
observa cum se schimba 6:3 8:4 24 4 36:4
raspunsurile in fiecare 20:5 12:13 9:3 15 : 5
coloana. 12:2 | 40:5 0:2 1% 1

e Scrie in prima coloana inca un exercitiu potrivit.

5 ,.KJ Cantitatea Pretul  Costul <1 Ce aflati calculind:

‘ 4 2 lei  1lei a’jfi%
v | '
5 o fllei  12lei  b)4lei-2lei={]lei;

4lei:2lei=F]?
4lei 24 lei
U al ©! 1 ¢o)24lei - 1216i =] lei?

L m

1) Mareste numarul 10: 3) Cu cit este mai mare "ﬂf&
a) cu 5; b) de 5 ori. 18 decit 6? De cite ori? ﬁt“’-&

2) Micsoreaza numarul 10: 4) De cite ori este mai mic )
a) cu 5; b)de 5 ori. 4 decit 32? Cu cit?
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W Probele inmultirii

@ bservam si descoperim

ﬁ INMULTIREA | 2 ° 270

-
o

? 2 x 3 =6
_PROBELE
INMULTIRII 6 2=3 5. 7Fl=[F
6 : 3 =2

R ezolvam si comentam

1 Calculati, apoi efectuati probele: 6 x4; 5x9; 8x3; 2x7.

z Factor 6 4 Termen 6 4
Factor 3 5 Termen 3 5
Produs 36 30 Suma 36 30

& Aflati numerele necunoscute:
ax2=18; 4xb=32; ¢x3=21; 5xd=30.
e Schimbati semnul inmultirii cu semnul adunarii.

Rezolvati si comentati in mod potrivit.

5 Observati imaginea. Creati si rezolvati

probleme dupa formule: w WJ

a) [F|=|P]: [F] b) | T]=S|-|T]
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& onsolidam si dezvoltam

1 Scrie exercitiul prin care afli: a) de cite ori este mai mic 5 decit 30;
b) cu cit este mai mic 5 decit 30;
c) de cite ori este mai mare 32 decit 4;
d) cu cit este mai mare 32 decit 4.
2 Rezolva problemele cu plan.
a) Cu 40 lei au fost cumparate caiete la pretul de 5 lei. 2 caiete sint
cu coperta verde, iar restul sint cu coperta albastra. Cite caiete cu
coperta albastra sint?
b) 16 dintre cei 34 de elevi ai unei clase sint fete. Baietii s-au impartit
n echipe cite 3. Fiecare echipa de baieti a vopsit o banca din scuarul
de linga scoala. Cite banci au vopsit baietii?
c) Doru are 9 ani, iar invatatoarea este cu 22 de ani mai in virsta.
Practicanta este de 2 ori mai in virsta decit Doru. Cu citi ani este mai
tinara practicanta decit invatatoarea?

3 Aflanumerele 5 x( ]=40 ]x4=24 e Creeaza exercitii
necunoscute. 5+ =40 Fl+4=24 asemanatoare.

4 40 kg de faina au fost ambalate in mod egal in 5 pungi.
a) Cita faina este n fiecare punga?
b) Cita faina este in 4 pungi?

5 Laptele a fost turnat in bidoane cu capacitatea de 4 /.

a) Tn cite bidoane s-au turnat 36/ de lapte?
b) Cit lapte s-a turnat in 5 bidoane?

a) -+ este cu 4 mai mare decit
!4 Completati cu b) 4% este de 4 ori mai mare decit 4®.
numere potrivite. c) - este cu 5 mai mic decit - .

d) " este de 5 ori mai mic decit " .

Cine descopera mai repede semnele care lipsesc?

@@5£5=255{;5=104Q4=84Q4
5L 5=0 5L 5=14¢ 4=16 |4 4

1
0

“ente
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W Probele impartirii

@® bservam si descoperim

iMPARTIREA 8/:14/=2
’ Dl || |C
8 : 2 =14 D :|c|=|1
_PROBELE o x 4 - 8
IMPARTIRII B i]=
’ 4 x 2 =g (G
R ezolvam si comentam
1 Calculati, apoi efectuati probele: 18:3; 32:4; 40:5.
Z Deimpartit 14 20 Descazut 14 20
Impartitor 2 3 Scazator 2 3
Cit 4 7 Diferenta 4 7

2 Aflati numerele necunoscute si comentati.
a)fl]:3=7,6]:5=9;(1:4=3; b)20:(]=5;27:(]=3;14:(]=2.
e Schimbati semnul impartirii cu semnul scaderii.
Rezolvati si comentati in mod potrivit.

Copim B nam Be EEInEEG

4 Creati si rezolvati probleme D | echipa C
dupa tabel. ? 4 6
24 ? 8
A.tl OobSe

v
Produsul si Deimpartitul Citul, impartitorul si Factorul Q/‘.
se afla prin inmultire. se afla prin impartire.
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onsolidam si dezvoltam s
( s e

1 observa preturile obiectelor si completeaza
fiecare propozitie cu denumirile care lipsesc.

a) § este cu 5 lei mai scump decit §.
$ este de 5 ori mai scump decit §. p

b) § este cu 4 lei mai ieftin decit §. _
6 este de 4 ori mai ieftin decit §. 36 lei 10 lei 35 |ei

2 Rezolva problemele cu plan.

a) La o florarie s-au vindut 29 de garoafe. Garoafele ramase s-au
impartit cite 5 in 5 buchete. Cite garoafe au fost initial la florarie?

b) 50 de jucarii au fost repartizate Tn mod egal in 5 cutii. Cite jucarii
au fost luate din fiecare cutie, daca in cutii au ramas cite 5 jucarii?

3 Afla numerele a:4=9 30:a=5 e Creeazi exercitii
necunoscute. b-4=9 30-b=5 asemanatoare.

4 cite degete au in total: EF _ P* 5 Cite perechi de manusi au in

a) 7 manusi? : total:

b) 4 perechi de manusi? b a) 60 de degete?
“ms —= b)100 de degete?

!y Completati:

a) cu numerele care lipsesc pe masinute.

- 10 10 o 10 x 10
‘.o ..o '.o ‘.o ..o

b) cu semnele operatiilor aritmetice care lipsesc in cercuri.

N 10 10 10 10

7 Afla cite fructe de fiecare fel sint, stiind ca:
® nuci sint de 6 ori mai multe decit mere;
e capsune sint cu 6 mai multe decit mere;
e prune sint cu 6 mai putine decit nuci;
e pere sint de 6 ori mai putine decit prune.




¥ Organizarea datelor in tabele

1 Afla numerele necunoscute. Factor

3X5=D; 4XD=12, [1x2=6. Factor
Scrie aceste exercitii intr-un tabel de forma
celui alaturat.

e Formeaza un tabel asemanator, pornind de la exercitiile:
14:2=[1 18:11=3; [ ]:4=5.
Ce rubrici trebuie sa aiba acest tabel?

Produs

2 Treci datele problemelor intr-un tabel de forma

celui alaturat, apoi completeazi tabelul. Termen
a) Marin cintareste 35 kg, iar Dorin 37 kg. e
Cit cintaresc baietii la un loc? Suma

b) O oaie cintareste 45 kg, iar o capra 40 kg. Afla masa magarusului,
daca el cintareste cit oaia si capra la un loc.

3 !¢ Creati probleme dupa scheme, apoi Descazut
treceti datele problemelor intr-un tabel Scazator
de forma celui alaturat si completati-I. Diferenta (Rest)
100 m 7m

=

|\ 4 i A ',_r',"
<< > wWe—><—x
40 m ?7m 20 cm 80 cm

4' Completeaza tabelul, stiind ca:
® in galeata incape tot atita apa cit in 5 urcioare;
® in bidon incape tot atita apa cit in 3 galeti;
e in butoi incape tot atita apa cit intr-un bidon si 2 galeti.
Urciorul Galeata Bidonul Butoiul e Ce mai poti afla
Capacitatea 21/ din acest tabel?

B Observa preturile si creeaza un tabel

cu rubricile  cantitatea | pretul | costul | .
e Formuleaza intrebari dupa tabelul creat. =% .
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® Cine seamana culege

1 Scrie, folosind:
a) inmultirea sau impartirea b) adunarea sau scaderea

4+4+4=F(] 18-9-9=0 7x5=F(] 15:3=(]

2 Elimina expresia fara sens, apoi efectueaza calculele.

0x3 3x0 3 x 1 1x3

0:3 3:0 3:1 3:3
3 Calculeaza, apoi efectueaza proba.

a) 2x4=(] 27:3=F] 10x5=F] 24:3=(]

b) 46 + 92 - 63 + 48 + 90 - 80 -

46 85 19 27 38 46

L Mareste numarul 3 cu 6; de 6 ori. Micsoreaza numarul 6 de 3 ori; cu 3.

5 Calculeazi jumatatea, sfertul, dublul si triplul numarului 8.

& Pe masa erau 4 farfurii cu cite 3 mere. S-au mai pus 10 pere, impartite
n mod egal in alte 2 farfurii.

%!y Ce aflati calculind:
a) 4x3=(] 10:2=(] 4+2=(] 4-2=(] 4:2=¢]
b) 4x3)+10=F] (4x3)-10=(]?

7 calculeaza, apoi 10x 0 6x 2 36:4
observa cum se 2x 5 4 x 4 40:5
schimba raspunsurile 1 x 20 2x10 28 : 4
in fiecare coloana. 5x 6 8x 3 18: 3

e Scrie inca un exercitiu potrivit in fiecare coloana.

8 Afla toate numerele care:

a) inmultite cu 4, dau produsul cuprins intre 20 si 30;
b) impartite la 4, dau citul cuprins intre 9 si 5.

9 Compara fara sa calculezi.
a) 65 + 27 x 65 + 27 82 — 39 % 85 -39
65 + 27 * 27 + 63 82 — 39 % 82 - 69
b)7x3%7 x4 18:2%12:2 16:4%16:2
5x8%x8x5 21:3%18:3 24 :3%x24:4

VI
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1@ Rezolvi problemele cu justificari.
a) Elevii unei clase s-au aranjat in 6 rinduri cite 4. Cite rinduri vor
forma aranjindu-se cite 3?
b) O florareasa are 29 de lalele rosii si 16 lalele albe. Ea repar-
tizeaza lalele Tn mod egal in 5 buchete. Cite lalele pune in fiecare
buchet?
c) 36 de creioane sint impartite cite 4 in cutii. Cite cutii s-au vindut,
daca au ramas 5?

11 caiculeazi in mod convenabil.
a)2x6x2; 4x2x4;, 5x3x2; 5x4x2;
b)43+17 +26; 29+ 26 +24; 42+ 49 + §;
c)63+49-53; 88-15-18; 33+ 80 - 13.

12 ce lungime are pensula, daca L w——

lungimea radierei este de 2 cm? ~ ST Ao EE
13 1x3=6x4 | 5xf]=2x10 6x3=2x(]
32:4=(]:2 18:3=30:(] (]:3=45:5
14 !4 Creati o problema despre fetele si baietii dintr-o clasa, observind
rezolvarile:
a) 1) 2x10 =[] b) 1)10 : 2=(] c) 1)10+ 2=(]
2) 10 + 20 =] 2)10+5=(] 2)10 + 12 =]

15 Afla numerele necunoscute.
a)62+x=71 b)xx2=10  c)40-x=19 d) x:4=4

y+19=43 4 xy =36 y—-40=60 24 :y=3

16 Micsoreaza de 5 ori triplul numarului 10. <1y Alcatuiti exercitii

Mareste cu 5 sfertul numarului 32. asemanatoare pentru
Dubleaza citul numerelor 35 si 5. colegi.




VARIANTA 1

TR e e e e e e e e e e
1) Calculeaza, apoi efectueaza proba.

3x2=(] 20:4=(] . 4x5=(] 6:3=(]

2) Scrie numarul:

a) de 4 ori mai mare decit 7; a) de 3 ori mai mare decit 8;
b) de 3 ori mai mic decit 24; b) de 4 ori mai mic decit 28;
c) care indica de cite ori numa- c) care indica de cite ori numa-
rul 30 este mai mare decit 5. : rul 5 este mai mic decit 40.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

3) Reprodu si completeaza tabelul.

VARIANTA 2

Cant prou SO cant prou o
Cartii 2 7lei Pixuri 2lei 10 lei
Albume 3 30lei '  Carti 3 21 lei
Pixuri 4lei 36 lei i Albume 5 6 lei

4) Rezolva problema cu plan.

In 3 farfurii sint cite 6 fructe. 24 de mere s-au Tmpartit cite
Jumatate din toate fructele sint 4 1n farfurii. Cite farfurii au ra-
mere, iar restul sint pere. Cite mas dupa ce s-au luat jumatate?
pere sint?

PROBLEMA pISTRACT!VA

In sacul lui Mos Craciun erau 99 de acadele. El le-a
Tmpartit cite una copiilor: unei fetite, unui baietel, unei
fetite, unui baietel s.a.m.d. Au ajuns acadelele pentru
mai multe fetite sau pentru mai multi baietei?

e Dar daca in sac ar fi fost 100 de acadele?




® inmultirea si impartirea cu 6 J

@ bservam si descoperim Q (12)(18)29)30/36)32)@8) 54 89)

® Amintiti-va: 0x6=6x0=(] 0:6=(] 650
1x6=6x1=f] 6:6=(] 6:1=(]
® Explicati si 2x6=6x2=12 12:6=2
completati:  3x6=6x3 =18 18:6=3
4x6=6x4=24 24:6=("]
5x6=6x5 =30 30:6=("]
® Observati si 6x6=30§6 36:6=(]
calculati:
’ 7x6=36%6=(] 42 :6 =]
/
8x6=ﬂ‘4>=ﬂ 48 :6=("]
9x6=ﬂ:&=ﬂ 54:6=(]
10x6=FC]+6=(] 60:6=("]
® Completati si argumentati: 6 x 7 =(| fl:6=7
6x 8=(] fl:6=8
6x 9=(] fl:6=09
6 x10="{"] £1:6=10

P\ plicam si explicam

1 Mariti numarul @ de 8 ori; de 9 ori; cu 10.
. 7 Cr
2 Micsorati de 6 ori fiecare dintre numerele - 42~ <60 - 54" .
o o "
3 Numiti toate numerele cuprinse intre 30 si 50, care se impart la 6.

4' Gasiti toate perechile de numere, mai mici decit 60, astfel incit un
numar sa fie de 6 ori mai mare decit celalalt.

% Ce numere pot ascunde insectele? \
10<{w;;!‘i;'x6<20 40 < 6 x 8 < 50 45<6><3j&,¢<65
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& onsolidam si dezvoltam

1 Rezolva problemele. Precizeaza marimea vizata in fiecare problema.

a) Cite urcioare de 6 / pot fi umplute cu 54 / de apa?

b) 42 kg de cartofi au fost repartizati in mod egal in 6 sacose. Cite
kilograme s-au pus in fiecare sacosa?

c) Orevistacosta6lei. Cit costa 8 reviste? Cite reviste pot fi cumparate
cu 30 lei?

d) Doru are 6 ani, iar bunica este de 10 ori mai in virsta. Citi ani are
bunica? Cu citi ani Doru este mai tinar decit bunica?

2(]1x6=24 f]1x6=48 f]x6=54 f]x6=30
fl:6=6 Al:6=3 l:6=7 ]:6=10
6 xf]=12 6x(]=6 6xf]=0 6:f]=1

3 Elimina numerele care nu se impart la 6.
0 20 24 33 39 42 30 56 48 32 54

4 Completeaza cu:
a) numere potrivite; b) semne potrivite.

flx6<f]x6 fl:6<f]:6 6%6=12 6% 6 =236
Alxe> 6x{] Al:6> 6x(] 6x6= 1 6x6= 0

='y Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele.

a) Pe un raft sint 6 carti, iar pe al doilea sint de 4 ori mai multe.
Pe al treilea raft sint de 3 ori mai putine carti decit pe raftul al doilea.
b) Tn cutie erau 6 rinduri a cite 6 bomboane. Au ramas 19 bomboane.

© Cine descopera mai repede numerele care lipsesc?

N
U
R
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® inmultirea si impartirea cu 7

@bservam si descoperim (o)(7 )(14)(21)(28)(35)(42)(49)(56)(63)(70)

® Amintiti-va: 0x7=7x0=(]- 0:7=0] 70
1x7=7x1=(] 7:7=(] 7:1=(]
® Explicati si 2><7=7><2=14-—E;f—14:7=2
completati: 3 x7=7x3 =21 21:7=3
4x7=7x4=_(] 28:7=(]
5x7=7x5=(] 35:7=(]
6x7=7>:6/=|"_—| 42:7 =]
W Observatisi 7 x7=42%7=(] =5 49:7=(]
calculati: —
8x7=ﬂ:>=ﬂ 56:7 =]
9x7=ﬂ:}=ﬂ 63:7="C]
10x7=F1+7={] 70:7=(]
® Completati si argumentati: 7 x 8=(] f]:7=8
7x 9=(] f]:7=9
7 x10 =] £1:7=10

plicam si explicam
J

1 Scrieti toate inmultirile si impartirile cunoscute in care se intilneste
numarul (35) (42)(56) (70)

2 Numiti toate numerele care:
a) inmultite cu 7, dau produsul cuprins intre numerele 40 si 70;
b) impartite la 7, dau citurile cuprinse intre numerele 8 si 3.

5 Calculati in lant, citind operatiile in diferite moduri.

!3 e ﬁ? o @—4—?

r r
6 ) X 9 K( P 2 K( 4 ) X 6 K( 6
\.\J \.«V \. \.\J \.«\J \.\J

/\

o Verifica’gi calculele, miscindu-va inapoi pe lant.
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& onsolidam si dezvoltam

1 — Decite ori 7 se cuprinde in 497?
— De cite ori putem scadea 7 din 727
— Care este suma a 7 termeni egali cu 57
— Care numar este de 6 ori mai mare decit 7?
— Care numar este cu 7 mai mic decit 567
<% Suma celui mai mare si celui mai mic numar obtinut indica masa
lupului. Citul acestor numere indica masa vulpii.
Creati si rezolvati probleme cu aceste date, in care sa se intrebe:

a) cu cit? b) de cite ori?
236:6=(]:7 | 48:6=(]:7  (l:7=54:6  (]:7=60:6
35:7]=30:6 | 28:7=("1]:6 | 7:f]l=6:6 | 21:7=F1]:6

3 Rezolva problemele cu plan.
a) 7 cani costa 63 lei. Cit costa 6 cani?
b) 56 kg de biscuiti sint impartiti in mod egal in 8 cutii. In cite cutii sint
49 kg de biscuiti?
c) 35 litri de lapte s-au repartizat cite 7 litri in bidoane. Laptele din
3 bidoane a fost consumat. Cite bidoane cu lapte au ramas?

4Comparé.
<) a)dx7%x7x4 b)56:7%63:7 c)42:6%42:7
=) 5x7x7x8 49:7%35:7 28:7 %28 4
2 3x7%7x9 21:7%70:7 14:2%14:7

=** Cum putem compara fara a calcula?

pe care sint scrise numere le pe care sint scrise nume-
care nu se impart la 6. re care nu se impart la 7.

Ajutati veveritele sa-si umple cosurile cu ciuperci.

! I Rita culege numai ciupercile Relu culege numai ciuperci-
¥
K

-
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® inmultirea si impartirea cu 8

® bservam si descoperim @@@@@@E@@

® Amintitiva: 0x8=8x0 = ﬂ—tf—o 8=f] 80
1x8=8x1=(] 8:8=(] 8:1=(]
B Explicati si 2><8=8><2=16-—Ef—16:8=2
completati: 3 xg=8x3 =24 24:8= 3
4x8=8x4=(] 32:8=(]
5x8=8x5=(] 40:8={"]
6x8=8x6=(] 48 :8 =]
7x8=8>:7/=ﬂ 56:8=(]
B Observati si 8><8=ﬂ+8=ﬂ'—2f—64:8=ﬂ
calculati: —
9x8=F]+8=(] 72:8=(]
10x8=F]+8=(] 80:8=(]
® Completati si argumentati: 8 x 9=(] fl:8=9
8 x 10 ={"] f]:8=10

B\ plicam si explicam

1 Ce numere, inmultite cu 8, dau produse care au cifra unitatilor
(@) (a)(6)(8)

Zce numere, impartite la 8, dau citul un numar par?
Dar un numar impar?

3 Ce numir nu se schimba la micsorarea sau marirea de 8 ori?

4 Ordonati crescator, apoi calculati: dublul lui 8; jumatatea lui 8; triplul
lui 8; sfertul lui 8.

5 Ce numere pot ascunde insectele?

8 x 9 < 20 30 < Wl x 8 ®x8>60
Y x8<50 70>8x%e
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& onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza si compara.

a) 6x8x7x7 Q 7x10%9x8 Q 8xb5x7x6
Bx7%9x6 (3 8x 8%7x9 =) 4x6%x3x8
b) 64:8%42:6 & 56:8%54:6 & 40:8%49:7
72:8%63:7 32:8%35:7 16:8% 8:1
2 Factor a 7 Deimpartit 64 b
Factor 8 b Impartitor o 6
Produs 72 56 Cit 8 8

3 a) O etajera are 8 rafturi. Cite rafturi au 6 etajere?
e Cite etajere au 64 de rafturi?
b) 8 carnete costa 56 lei. La ce pret se vind carnetele?
e Cit costa 5 carnete?
e Cite carnete pot fi cumparate cu 63 lei?

4 Creeaza si rezolva probleme asemanatoare, pornind de la informatie:

.74 paianjenul
A &, | are 8 ochi

caracatita
are 8 picioare

floarea bUJorqu
de padure are 8 petale

5 Descopera 72:8> (9 >56:8 7 x <80 <k x8
numerele 80:8>4">64:8 @x 7<60< 8"@5
ascunse. 48:8>@ >32:8 8xﬁ>7o>ﬂx7

& calculeazi oral.
a) Mareste de 8 ori citul numerelor 42 si 6.
b) Micsoreaza de 8 ori suma numerelor 47 si 17.
c) Mareste cu 8 produsul numerelor 6 Si 9.

- - . a £
AR A A0

& & &
vV v v v e wiwhiwlw
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| | Inmultlrea si impartireacu 9

@ bservam si descoperim @

(8@)EEEEIENE

® Amintiti-va: O><9=9><O=IA_—|'—Df— 0:9=(] 90
1x9=9x1={] 9:9=(] 9:1=(]
® Explicatisi 2x9=9x2 =18 —Df—18:9=2
completati:  3x9=9x3 =27 27:9= 3
4x9=9x4=(] 36:9=(]
5x9=9x5 =("] 45:9=("]
6x9=9x6=(] 54:9=(]
7x9=9x7 =("] 63:9=(]
8x9=9x8=(] 72:9=(]
® Observati si ﬂl/ﬂ 819 (]
lisi 9gx9=fJ+9=(] 9=
calculati:
10x9=F]+9=(] 90:9=(]
® Completati si argumentati: 9 x 10 =(" | f]:9=10

Tnvatati tabla inmultirii cu 9 pe degete.

3 Q= 27<2 degete la stinga celui indoit;

[g‘j %@M 7 degete la dreapta celui indoit.

4x9=38 <3 degete la stinga celui indoit;
6 degete la dreapta celui indoit.

e Aratati pe degete toate cazurile tabelare de Tnmultire cu 9.
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& onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza si compara.

a) 6x9% 7x8 Q) 7x9%8x8 Q) 9x5%8x%x6
9x8%10x7 (= 9x6%7x7 (= 4x9%6x7
b) 81:9%27:3 (> 63:9%64:8 (> 45:9%63:7
72:8%90:9 54:9%56:7 48 :8%36:9

Z Adevirat sau fals? ;
a) 70 lei ajung pentru a cumpdra 9 pachete de biscuiti a7
la pretul de 8 lei. o
b) 85 lei ajung pentru a cumpdra 9 mingi la pretul de 9 lei.
c) 64 lei nu ajung pentru a cumpdra 7 cutii cu creioane
la pretul de 9 lei.

2 Formuleaza si rezolva probleme dupa imagini in care sa se intrebe:
de cite ori; cu cit?

C) ‘
£9% 4=
y @\( N
7 YA
90 / 9 Scm  /72em

4 Probleme din basme

a) In fiecare dintre cele 9 cufere din pestera fermecata, Aladin a gasit
9 bratari. Cite au ramas dupa ce a luat 5 bratari?

b) Alba-ca-Zapada a copt biscuiti pentru cei 7 pitici. Fiecare pitic
a mincat 9 biscuiti si au mai ramas 12. Citi biscuiti a copt Alba-ca-
Zapada?

c) Sfinta Duminica avea in ingrijire 72 de lighioane de padure. Fata
mosneagului le-a asezat in mod egal la 9 mese si le-a turnat cite un
pahar cu lapte. Cite pahare cu lapte sint pe 4 mese?

5 Completeaza cu numere potrivite.
4x9> 9 x@ | 63:9>63: § ®: 9 >54 1w,
9x8<afx9 81:9< s 9 720 Q<9
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® Inmultirea si impértirea cu 10

@ bservam si descoperim Q (20)(30)(20)(50)(69)(70)(89)(90)00

¢ Pentru a inmulti cu 10 un numar diferit de zero, scriem cifra 0 ()
la dreapta numarului.

¢ Pentru aimparti la 10 un numar format din zeci intregi, omitem
cifra 0 de la unitatile numarului.

R ezolvam si comentam

1 0x(]=5x6 1:10=56:8
f]x10=8x5 | (]:10=81:9

210 xf]<65<10x{']
f1x10>30>(]x 10

> Rezolvati problemele cu plan.

a) Dorina a achitat 3 perechi de
ciorapi la pretul de 10 lei cu o
bancnota de 50 lei. Ce rest va
primi? Tn ce bancnote poate pri-
mi restul?

72:9=(1]:10
54:9=(]:10

80:10 < ]<100: 10
20:10>F]>0:10

b) La cumpararea a 10kg de
cartofi la pretul de 6 lei, domnul
Ciobanu a primit rest 8 bancnote
de 5 lei. Cu ce bancnota a achitat
cumparatura?

%!y Creati si rezolvati probleme asemanatoare.
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B Tabla inmultirii si impartirii

@® bservam si descoperim

W Scrieti literele in ordinea crescatoare a valorilor numerice si
veti afla numele celui care a organizat intr-un singur tabel ca-
zurile de inmultire si impartire pe care le-am invatat anterior.

3x6=G|x2  4xAl= 8x3 | I|x10= 5x6 | 2x5=A]: 10
72:9=/R|:7 36:/T|=81:9 |O]: 7=48:8 45:9= 5 x P

® Cercetati tabla lui Pitagora si raspundeti la intrebari.

yx 0123 4|5 6|7 8/9 10
OFNoO| 0|0 o0fl0[0|O0|O0]| O _
1 o 208 a5 6 7 8 9 10| ®Ceputeti spune despre pro-
3 0|%8 6 BN 12|77 18| 21|24 |uie| 30 | ® Ce numere ascund fluturasii
4 (oo 4|8 |12 BN 2024|2832 gemeni?
5| 0|5 |1009)20 2] 303540 |45 e Completati tabla oral, citind
606 |12]18 24|30 g 42 n mod diferit inmultirile si
7071421 28 i 99163 | 70 | 3mpartirile corespunzatoare.
8 0|8 16|24 (32|40|48 @ [L} 72| ve
9 0|9 | 18|wi®|36|45|54 ;
10 0 |10 |20 |30 |40 |50 (60|70 |®@ 90 WO
® Exemplificati, in baza inmultirii impartirii
tal_)le! I_U|.P|tagora, pro- P N - a'1=a
prietatile:
ax0=0xa=0 a:a=1
axb=bxa 0:a=0
(axb)yxc=ax(bxc) =
" Pe ce linie sau coloana a tablei lui Pitagora merge fiecare?
Wesen o . & o v v v e A ; =
-~ ‘i’ 3 Un mielut, zburdind prin roud, humdrd din 9 in 9. ﬁ%’
=& Iedul sprinten il intrece, numarind din 10 in 10. “ ]

~ " ~ . . ~ ~ . L) - "'F'l
¢ |Incercati sa creati versuri asemanatoare despre alte linii Si
coloane din tabla lui Pitagora.
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¥ Cine seamana culege

1 100-44=7x{] 100 - 37 =9 x ("] 6 x(]=19 +29
85-36=(]x7 46+26=(1x9 Alx6=3x8
42:6=(]:7 40:8=F]:9 fl:6=20:4
36:4=(]:7 56:7=(1]:9 54:6=(]:4

2 Completeaza tabelele.

a 6 12 18 a 2 3 6
Jumatatea lui a Dublul lui a
Treimea lui a Triplul lui a

2 Rezolva probleme cu justificari.

a) Bunicul are 64 de ani, iar Doru este de 8 ori mai tinar. Corina este
cu 8 ani mai mare decit Doru. Citi ani are Corina?

b) La scoala din padure sint trei clase: o clasa de 12 iepurasi, o clasa
de 20 de aricei si o clasa de 18 veverite. Elevii stau cite 2 in banca.
Tn cite banci stau elevii fiecarei clase?

e Cite banci sint necesare in total?

c) O carte costa 72 lei, iar un pix este cu 63 lei mai ieftin. De cite ori
este mai scumpa cartea decit pixul?

4 Creeaza si rezolva probleme dupa tabel.

e ety o
{"f@! !-.*5" ﬁhhﬁ
P 4

A avut 2 lei 10 bancnote 10 bancnote

de 5 lei de 10 lei
A cheltuit 20 lei 30 lei ? lei
l-au ramas 4 bancno_te 2 lei 3 bancno_te
de 10 lei de 10 lei
5 & Completati cu numere potrivite.
a) 72 de copii se pot aseza b) 81 de mere pot fi aranjate cite
cite § la § mese aranjate in & in § farfurii pe fiecare din cele
mod egal in § rinduri. 6 mese.

e Creati propozitii asemanatoare, modificind numerele sau tematica.
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

: T
1) Citeste cu atentie fiecare propozitie.

Scrie litera A, daca o consideri adevarata,

sau litera F, daca o consideri falsa.

a) Produsul cu un factor 1 este . a) Produsul cu un factor O este
egal cu 1. ' egal cu 0.

b) Impartirea la 0 nu are sens. . b) impartirea Iui 0 la 1 nu are sens.
|

2) Scrie numarul:

a) de 8 ori mai mare decit 6; ' a) de 9 ori mai mare decit 8;

b) de 5 ori mai mic decit 35; ' b) de 6 ori mai mic decit 48;

c) care indica de cite orinuma- | c) care indica de cite ori numa-
rul 54 este mai mare decit 9. . rul 7 este mai mic decit 56.

3) Reprodu si completeaza tabelul.

Factor 5 3 . Deimpartit 64 45
Factor 6 9 . impartitor 8 7
Produs 27 8t : Cit 9 7

4) Rezolva problema cu justificari.

Un pix costa 2 lei. Un album i Un penar costa 32 lei. Un carnet
este de 5 ori mai scump decit ' este de 4 ori mai ieftin. Cu cit este
un pix. Cit costa un pix si un al-  mai ieftin carnetul decit penarul?

bum Tn total? |

PROBLEMA pISTRACT/VA

Martinel culege mure. Pune 10 mure in oala, apoi
maninca 5 dintre ele, si tot asa mai departe. Cite
mure a mincat Martinel, daca, pina la urma, in oala
s-au adunat 100 de mure?




MODULUL 4
Calculam si rezolvam cu istetime

¥ Cantitatea. Pretul. Costul

@ bservam si descoperim

Completati tabelele si explicati relatiile dintre datele din fiecare linie.

Cantitatea Pretul Costul Cantitatea Pretul Costul

d 9 5lei  ?lei lapte 21 5lei 35 lei

s 4 ?lei 8lei dantela 2m ?lei 20 lei

i" ? 3lei 21 lei cartofi 3 kg 8lei ?lei
Costul Cantitatea, si Pretul

se afla prin inmultire. se afla prin |mpart|re

‘ Costul n ﬂCag:éilajtlea Atl observaf?

® O © ® O ©
P\ plicam si explicam
14 _ 5 _ 1kg ... ? lei
4£<|Iogravme de morcovi costa 20 lei. 4Kg ... 20 lei
Cit costa 7 kg de morcovi? 7kg ... @ lei

Rezolvare (cu plan):
1) Aflam pretul la care se vinde 1 kg de morcovi.

20 lei: 4 =M lei

2) Aflam costul a 7 kg de morcovi.
7xMlei=Alei

Raspuns: A lei.

2 Creati si rezolvati probleme asemanatoare dupa scheme. ...

a)l1kg... ? lei b)yIm..?2lei _ = c)1/... 7 lei
2kg ... 6 lei 3m..12lei/ %  5/..25lei '?
5kg ... (@) lei gm..2lei = 9l lei®
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& onsolidam si dezvoltam

1 Calculeaza.

a) Cucit? 46 +27 58 + 17 35 + 38 47 + 26
46 + 37 64 + 17 25 + 38 44 + 26
b) De cite ori? 2 x 3 2 x4 4 x5 3x8
6x3 2 %8 2x5 3x2

= Observati cum se schimba componentele si rezultatele operatiilor
din fiecare coloana.
21 +73%23+73 (<) 3x4%8x4
Z Ccompara. 92-46%92-86 (&) 20:2%20:4
50-28%50-21 & 18:6%18 :3

%! Cum putem compara fara a calcula?

2 Rezolvi problemele cu plan.

a) Tn 4 cutii identice sint in total c) In 6 butelii identice sint in to-
16 creioane. Cite creioane sint tal 12/ de limonada. Citi litri de
n 3 cutii? limonada sint in 4 butelii?
b) La 3 bluze de acelasi fel sint d) 5 agrafe costa 20 lei. Cit costa
cusuti in total 15 nasturi. Citi 7 agrafe?
nasturi sint la 7 bluze?

. y - = e
¢ Creeaza si rezolva probleme asemanatoare ‘
despre plicuri si ilustrate, stiind preturile lor. 2 |ei

- ¢ . \
4 ona cumparat 4 caiete care costa in total 8 lei. Felici®
Cit costa cumparatura fiecarei fetite?

,.-

a.‘;“':f Am cumparat de 2 ori mai
- putine caiete decit lon.

_ Am cumparat de 2 ori mai
multe caiete decit lon.

mgug g

® dintre numerele date ca produs de 3 factori?

:
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¥ Probleme despre cumparare-vinzare

Ne amintim

2x3| 4x5/6x2 | 3x3 | 2x7| 6x4
4x1| 2x8!3x5 | 4x4 | 5x6/10x5
7x5| 9x3/4x9 | 3x7 | 4x3| 3x0 Y
3x6 10x2 5x8 | 5x2 | 7x4| 1x1 o,

ad ad ad ad ad ad a

8:4 18:2 25:5132:41 20:5| 27:3/12:2
6:3 24:3 36:4,40:5/28:4, 24:4,15:5
- 10:2 45:5 12:3/16:21 21:3| 14:218:3
e 15:3/16:4| 2:2| 3:1,10:2/35:5/20:4

9% 9% 0% 0% 0% 0~ 0+~ 0

R ezolvam si comentam

15k _ 5 _ 1 kg ... ? lei
5 kilograme de cartofi costa 20 lei. 5 kg ... 20 lei

Cite kilograme de cartofi costa 32 lei? 2 kg ... 32 lei

Rezolvare (cu plan):
1) Aflam pretul la care se vinde 1 kg de cartofi.
20 lei : 5 =M lei
2) Aflam cantitatea de cartofi care costa 32 lei.
32lei : M lei = @ (kg)
Raspuns: @ kg.

2 Creati si rezolvati probleme dupa scheme.
Comparati problemele obtinute si rezolvarile lor.

a)[ 1 kg ... ? lei fa:" 1kg ... ? lei

5 kg ... 50 lei ... 50 lei
(?)kg ... 70 lei . (2 lei
? lei 1p. ... ?lei
.. 9lei 3p. ... 9lei
. 24 lei 5p. ... (2 lei
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& onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza. Observacum 0 x4 5:5 6x7 92 - 67
se schimba raspunsurile 48 : 6 24 . 4 9x4 30:6
in fiecare coloana. 100 - 84 100-64 @ 3 x10 1 x1

2 Completeazi Factor 8 Deimpartit impartitor Cit
tabelele SIS 15 2 D

' Produs 64 48 48 6

2 Rezolva problemele cu plan.
a) La un chiosc erau puse in vinzare 9 cutii, in care erau repartizate
n mod egal 54 de creioane. Afla cite cutii au fost vindute, daca aces-
tea contineau in total 42 de creioane.
= Modificati una dintre datele problemei, astfel incit sa obtineti:
cu 1 cutie mai putin; cu 1 cutie mai mult.

b) Andreea a cumparat o carte de 35 lei si 8 ilustrate la pretul de 6 lei.
Afla costul cumparaturii.
= Formulati o intrebare care sa conduca la operatia de scadere.

c) La o fabrica de sticla, paharele se ambaleaza in mod egal in cutii.
Tn 6 cutii sint 36 de pahare. Cite pahare sint in 3 cutii? Tn cite cutii
sint 24 de pahare?

%1 Creati si rezolvati o problema asemanatoare despre insecte,
stiind ca acestea au cite 6 picioare.

4 lona cumparat 4 caiete care costa in total 8 lei.
Cite caiete a cumparat fiecare baiat?

ﬂ Am cheltuit de 4 ori mai m Am cheltuit de 4 ori mai
<3 multi lei decit lon. = putini lei decit lon.
Dan
% ,Adevarat” sau ,fals”?
a) 5 albutme la pretul de 8 lei c) Dacé 9 creioane cost§ cit ]
costd mai mult decit 5 caiete | 3 pixuri, atunci creioanele sint [A7™%
la pretul de ¢ [ei. mai ieftine decit pixurile. R

b)'7 pixuri la pretul de 3lei | d) Daca ¢ papusi costd cit
costa mai putin decit3 pixuri | 8 mingi, atunci mingile sint mai
la pretul de 7 lei. scumpe decit papusile.




¥ Cine seamana culege

1 Gaseste ,intrusul” in fiecare coloana.

18 : 3 4 x3 40:5 1:0 5x3x2
30:5 2%x6 21:3 0x1 2x3x%x5
24:3 12 x 1 32:4 0:1 3x5x3
12:2 3x5 16 : 2 1x0 6x1x5

2 Calculeaza oral.
a) Cite zile au 6 saptamini?
b) Cite saptamini au 56 de zile?
c) Cu cit mai putine zile au 5 saptamini decit 8 saptamini?
d) De cite ori mai multe zile au 4 saptamini decit 2 saptamini?

g Factor Deimpartit impartitor Cit

2 Completeaza Eact 2 5 52 ’ par 5
tabelele. actor

Produs 42 54 8 9

4 Observa preturile si raspunde la intrebari.
a) Cite crizanteme costa tot atit cit 10 baloane?
b) Cite baloane costa tot atit cit 6 stegulete? Q

c) Ajung 50 lei pentru a cumpara:
- 5 baloane si 9 crizanteme;
- 5 crizanteme si 9 baloane;
- 5 stegulete, 5 crizanteme si 5 baloane?

:
1 pachet ... ? kg |@8| { pachet ... ?kg

5 lei

2 lei

5 & Creati si re- 2 pachete ... 8 kg — 2 pachete ... 8kg
zolvati probleme | 6 pachete ... (?) kg |» k| (?) pachete ... 16 kg
dupa scheme. Sy et

Comparati pro- D)

blemele obtinute | 1 costum ... ? m 1costum ... ?m

si rezolvarile lor. | 4 costume ... 12 m 4 costume ... 12m
(?)costume ... 27 m 7 costume ... (2)m

6 Descopera operatiile care lipsesc in lant. Gaseste mai multe posibilitati.
? ? ? ? ? ? ? ?

2 16 4 28 36 32 4 1 0
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1) Calculeaza, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.

3 x5; 16 : 4. 2x4; 25:5.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2) Scrie numarul:

a) de 8 ori mai mare decit 5; a) de 3 ori mai mic decit 27;

b) egal cu sfertul numarului 36; b) egal cu dublul numarului 8;
c) care indica de cite ori 3 este c) care indica de cite ori 32 este
mai mic decit 21. mai mare decit 4.

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3) Scrie cu numerele 0 si 5 o impartire:

care nu are sens. care sa aiba citul 0.

4) Rezolva problema cu plan.

4 agrafe costa 12 lei. 3 insigne costa 15 lei.
Cit costa 9 agrafe? Cit costa 7 insigne?

5) Rezolva problema cu justificari.

5 agrafe costa 15 lei. Cite agrafe 8 ilustrate costa 40 lei. Cite ilus-
de acelasi fel costa 21 lei? trate de acelasi fel costa 25 lei?

PROBLEMA pISTRACTIVA

Observa covorasele matematice formate din exercitii scrise pe orizon-
tala si pe verticala. Completeaza-le cu numerele care lipsesc.

+ =7 - =3

+ + + - = -
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¥ Rezolvarea problemelor compuse prin exercitiu

. @ bservam si rezolvam

Pe cararea spre balta merg 5 rate Cite pasari merg in total pe

si cu 2 mai multe giste. carare?
CONDITIA | INTREBAREA |
Rate ...5p. < }
Giste ... ? p., cu 2 p. mai muItJ Pp.

Rezolvare (cu plan):
1) Cite giste merg pe carare? (+)
5% 2 =[](giste) @J’,@
2) Cite pasari merg in total pe carare? )
5« []=H (pasari)

)
g
s

Raspuns: B (pasari).

P\ plicam si explicam

4
"l scriem rezolvarea prin exercitiu. t \ “‘f}.
Pornimde s utima operatie 5 ¢ -
Folosim prima operatie (5 i 2)
Obtinem 5+ (5 +2) =M (pasari)

2 Modificati enuntul problemei, inlocuind cuvintul ,multe” prin cuvintul
cu sens opus. Rezolvati problema obtinuta prin exercitiu.




& onsolidam si dezvoltam

a) Mareste fiecare numar cu 4; de 4 ori.

Il Se dau numerele 3 si9. b) Micsoreaza fiecare numar cu 3; de 3 ori.
c) Afla cu cit si de cite ori un numar este
mai mare decit celalalt.

2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) lon a prins 7 pesti, iar Dan a prins cu 2 pesti mai mult. Citi pesti
au prins baietii in total?
b) Irina a brodat 8 flori, iar Doina a brodat cu 3 flori mai putin. Cite
flori au brodat fetele la un loc?
c) Alex a citit astazi 10 pagini. leri a citit de 2 ori mai multe pagini.
Afla cite pagini a citit in total in aceste doua zile.
d) Maia are 16 plante de camera, iar Ana de 4 ori mai putine. Afla cite
plante de camera au fetele la un loc.
e Creeaza probleme asemanatoare despre ocupatiile tale preferate.

2 Organizeaza enuntul in schema, apoi rezolva problema.
Pe 4 rafturi sint repartizate in mod egal 32 de carti. Cite carti sint pe
fiecare raft?

21 Modificati conditia conform exercitiului: 32:8=f |; 4 x8=(].

4 Probleme din sala de sport
a) O gimnasta a facut 28 de rostogoliri Tnainte si de 4 ori mai putine
rostogoliri Tnapoi. Cite rostogoliri a facut in total?
= Modificati conditia problemei conform exercitiului 7 + (4 x7) = 7]
b) Un karatist a spart cu muchia palmei 5 caramizi si de 6 ori mai multe

scinduri. Cu cit mai multe scinduri a spart decit caramizi?
=1 Formulati o intrebare care sa conduca la operatia de adunare.

5 Afla masa fiecaruia. »
Masa magarusului constituie dublul masei iedului. %?21 {
Masa iedului constituie triplul masei mielului. ‘é:i ’\\)‘18 kg
Masa mielului constituie un sfert din masa purcelului. s
e De cite ori mielul este mai usor decit magarusul? - e

e Cu cite kilograme este mai greu purcelul decit mielul? €24, Y 2
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¥ Ordinea efectuarii operatiilor in exercitii cu paranteze

Retinetil
intr-un exercitiu cu paranteze
efectuam intii operatiile din paranteze.

plicam si explicam
I

1 Numerotati operatiile in ordinea efectuarii, apoi calculati.

8 x (7 - 3) (96 -72):8 6 x (7 +2) (14+49):7
5 x (23 - 17) 100 - (26 + 44) 80 - (35 — 16) 16:(8:2)
(18 +46):8 91 - (26 + 57) (42-27):3 7%x(72:9)
2 Rezolvati problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Intr-o livada cresc 5 peri | b) Intr-o livada cresc 5 peri si tot
si de 5 ori mai multi meri. atitia meri. Caisi sint de 5 ori mai
Citi peri si meri sint in total? multi decit peri si meri la un loc. Citi
caisi sint?
2 Creati si rezolvati probleme dupa exercitiile si desenele date.
a)9+(9+8) =] c)9+(3x9)=(]
4 ‘ \ ry S
/ rL1.
/ b A "'ﬁ
b)9 + (9-3) =] d)9+(9:3)=(]

XEp€|Tl GIRGVy ARE

(16 + 56) : 8 @%ﬁﬁﬁx 36 : (4 +5)
Lid LR
i =
‘e o)

R @24

106

L———J



& onsolidam si dezvoltam

1 Dfetetmj"_‘_é Ofdi"t??: 6+54):6 | 4x(4:2) | 100 - (46 + 25)
erectuarii operatiiior
si calculeazpél. ’ x(8-9) 85 - (38 + 37)

2 Calculeaza, asociind numerele in mod convenabil.
a)36+15+24; 55+15+28; 46+ 13+ 7;
b)2x6x5, 3%x2x7;, 9x4x2,

\ 2x(6+4) Micsoram cu 2 suma numerelor 6 si 4.
sy Stabiliti
corespondenta | (5+4):2 Marim de 2 ori suma numerelor 6 si 4.
dintre exercitii
$i propozitii. (6+4)-2| | Marim cu 2 unitati diferenta numerelor 6 si 4.
Calculati.
2+ (6-4) Micsoram de 2 ori suma numerelor 6 Si 4.

4 Scrie prin exercitiu, folosind paranteze. Calculeaza.
a) Mareste de 3 ori suma numerelor 7 si 2.
b) Micsoreaza de 4 ori diferenta numerelor 10 si 6.
c) Mareste cu 8 diferenta numerelor 22 si 17.

5 Calculeaza in lant, apoi scrie operatiile intr-un exercitiu.
Atentie la paranteze!

- 74 x 6 x 4 . 2
a) 80 C) 3N N\ )

B JEL s

& Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu. Citeste exercitiile
obtinute folosind terminologia matematica.
a) Coristii sint aranjati in 2 rinduri. In fiecare rind sint 8 fete si 2 baieti.
Citi coristi sint in total?
b) O carte costa 60 lei, iar un album este de 6 ori mai ieftin. Cu cit
este mai ieftin albumul decit cartea?
c) Tn autobuz erau 30 de pasageri. La statie au coborit 8 adulti si
5 copii. Citi pasageri au ramas in autobuz?
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¥ Ordinea efectuarii operatiilor in exercitii fara paranteze

[
etinet |
Retineti -
Intr-un exercitiu fara paranteze,
efectuam in ordinea in care sint scrise:
e intii inmultirile si impartirile;
® apoi adunarile si scaderile.

P\ plicam si explicam

1 Numerotati operatiile in ordinea efectuarii, calculati, apoi decodificati
semnificatia indicatorului rutier din imagine.

E =6+3x2 | =8 :4+2 A =30-16+15
R =6x3+2 P =8+4:2 M =30+16-15
D =6x3:2 U =8-4:2 T =30+16+15
C =6x3-2 O =8:4-2

2) 1)

Model: E =6+3x2=12
9 20 6 31 16 6 )3x2-6
10 20 4 0 20 4 61 29 61 12 2)6+6=12

2 in care exercitii nu se schimba raspunsul daca omitem parantezele?
6+2)%x5 50 - (15 :5) 4+ (2 +6) 8:(4:2)
6+ (2 x5) (50-15):5 (4x2)x6 8-(4-2)

2 Descoperiti si corectati greselile lui Natafleata.
d+2x6| 35:7-2 | 100-42-12
N N N~
7\/ d 30
42 7 70

= Gasiti exercitiile in care Natafleata a uitat sa scrie paranteze.
Corectati plasind parantezele la locul cuvenit.

¢+¢x4=20 10-5:5=1 16:4:2=8
J+3x3=18 14-7:7=13 27:3:3=3
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& onsolidam si dezvoltam

1 Numeroteaz operatiile in ordinea efectuarii, apoi calculeaza.
7 x6+48 9x4:6 45 + 27 - 36 8x7-3
19+5x6 42 :6x7 51-19-7 6x7+2
90-7x8 63:7:3 100 - 65 + 26 14+49 :7

2 scrie fiecare propozitie printr-un exercitiu fara paranteze, apoi cal-
culeaza.
a) Aduna diferenta numerelor 68 si 39 cu 40.
b) Din 100 scade succesiv numerele 50 si 15.
c) Micsoreaza cu 3 produsul numerelor 6 Si 4.
d) Mareste cu 7 citul numerelor 63 si 9.
e) Afla sfertul produsului numerelor 6 si 2.

e Plaseaza in mod potrivit paranteze in exercitiile obtinute. Explica
schimbarile in ordinea efectuarii operatiilor. Citeste exercitiile obtinu-
te folosind terminologia matematica. Calculeaza.

23 L Stabiliti corespondenta dintre probleme si exercitiile de rezolvare.
Comentati formarea fiecarui exercitiu.

a) In cos erau 10 mere. Ana a luat 2 mere rosii Si

~ o ~ 10-2x%x3
3 verzi. Cite mere au ramas in cos? ——
b) Pe platou erau 10 nuci. lon a luat 2 nuci, iar Petru R
i C7 i of 10-2+3
a pus 3 nuci. Cite nuci sint acum pe platou? -
c) Tn cutie erau 10 biscuiti. Doi copii au luat cite ——
3 biscuiti. Citi biscuiti au ramas in cutie? 10-(2+3)
d) Alina are 10 creioane, iar Maria cu 2 mai putine. -
Viorica are de 3 ori mai multe creioane decit Maria. (10-2) x3

Cite creioane are Viorica?
e Creati probleme cu o alta tematica dupa exercitiile date.

4 Completeaza cu semnele corespunzatoare.

a)42 |6 _6=13 c)8 /7 /4=60 . X
42 46 4 6=1 8 47 44=36 x‘{_:‘{

b)50 /5 2=47
50 45 2 2=5

109



¥ Ordinea efectuarii operatiilor

1 calculeaza si compara.
6+54:6%(6+54):6 (© 92-(46+25)%92-46-25
8x(8-5)%8x8-5 & 40-19+ 16 %40 - (19 + 16)

4x4:2%x4x%(4:2) < 18:(6:3)*%18:6:3

2 Scrie fiecare propozitie prin exercitiu, apoi calculeaza.
Explica prezenta sau lipsa parantezelor in exercitiile obtinute.
a) Mareste suma numerelor 2 si 3 de 7 ori.
b) Mareste produsul numerelor 2 si 3 cu 7.
c) Mareste cu 7 suma numerelor 2 si 3.
d) Mareste de 7 ori produsul numerelor 2 si 3.

e Creeaza exercitii asemanatoare alegind alte 3 numere.
Citeste exercitiile obtinute folosind terminologia matematica.

2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
Citeste exercitiile obtinute folosind terminologia matematica.
a) Pe o scena, coristii s-au aranjat in 3 rinduri cite 7. In fata corului
sta dirijorul. Cite persoane sint pe scena?
b) Un gospodar are 12 giste si 40 de gaini. Rate are cu 30 mai putine
decit giste si gaini la un loc. Cite rate sint?

4 Rezolva problemele cu plan.
Comenteaza folosind cuvintele: cantitatea; pretul; costul.
a) 7 kg de gris costa 42 lei. | c) Cit costa 9 ciocolate de acelasi
Cite kilograme de gris costa | fel, daca 4 ciocolate costa 36 lei?
54 lei? d) Ana a cumparat 3 pixuri, iar lon
b) 8 kg de prune costa 48 lei. | 5 pixuri de acelasi fel. Ana a cheltuit
Cit costa 10 kg de prune? 12 lei. Cit a cheltuit lon?

5 & Completaticu 8¢ (8¢ 8)=0 70 (1€ -
semne potrivite. 48C 6C 2 =10 24C 6C 3 22 %

6. Scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
a) Cu cit este mai mare numarul 100 decit produsul numerelor 8 si 97
b) De cite ori este mai mic numarul 6 decit triplul numarului 8?
c) Cit trebuie sa adunam la dublul numarului 7 pentru a obtine 207?
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y / Gaseste exercitiile in care Natafleata a uitat sa scrie paranteze.
Corecteaza plasind parantezele la locul cuvenit.
9-9:9=0 9x10-9=81
10+10:10=11 100:10-9=100

& Probleme din adincurile marii
a) Caracatita cochetd si-a impodobit fiecare brat cu un inel WF@E‘&
din 7 stele-de-mare. Din cite stele-de-mare si-a facut margele, * ﬁu ‘{%ﬁ
daca podoabele contin in total 100 de stele?
e Creeaza o problema despre caracatite dupa fiecare exercitiu: -

5x8=F] 72:8=¢].

b) Tntr-o hora s-au prins 8 meduze albe si cu 4 mai putine
). meduze roz. Galbene sint de 4 ori mai multe decit roz. Cite
+) meduze galbene sint?

. e Cu Ccit si de cite ori sint mai putine meduze albe decit
galbene?

9 Completeaza cu numerele corespunzatoare.
9x(]=3x6 A]:9=70:10 90:(]=63:7
A]x10=5x8 F]:10=54:9 | 90:£]=80:8
A]x9=6x6 £]:9=56:7 10:¢]=9:9
10 xf]=4x5 A]:10=45:9 10:A]=10x 1

10 Descompune fiecare dintre numerele:
a) 8 si 27 in produs de 3 factori egali;
b) 16 si 81 in produs de 4 factori egali.

1"} Determina ordinea efectuirii operatiilor, apoi calculeaza.
Citeste exercitiile folosind terminologia matematica.
(38-29):9 3+8x%x6 92 - (82 - 57)

72 :8 + 41 50-7x7 100 : (50 : 5)

12 4!y Creati si rezolvati probleme dupa exercitiile si desenele date.
a)8-8:2=(]; b) (8 +10) : 3 =(].

‘El”@ ST I
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¥ Cine seamana culege

M 64+ | 64- | 56+  56- 42+ | 42- | 60- | 60-
8 8 17 17 8 28 23 53
=

Z cit obtii la final? Calcyl oral %i}"'
a) Mareste numarul 6 de 3 ori. f) Din suma numerelor 14 si
Micsoreaza rezultatul cu 4. Afla | 19 scade o unitate. Afla sfertul
jumatate din numarul obtinut. numarului obtinut.
b) Micsoreaza numarul 30 de 5 ori. g) Din diferenta numerelor 100
Mareste rezultatul cu 3. Afla o tre- | si 45 scade o zece. Micsorea-
ime din numarul obtinut. za de 5 ori numarul obtinut.
c) Dubleaza numarul 4. Tripleaza h) Aduna produsul si citul nu-
numarul obtinut. Micsoreaza rezul- merelor 8 si 4.
tatul cu 6. i) Din produsul numerelor 10
d) La produsul numerelor 9 si 3 | si2 scade citul lor.
aduna 13. Micsoreaza numarul ob- j) La ce numar trebuie sa
tinut de 4 ori. aduni jumatate dintr-o zece,
e) La citul numerelor 9 si 3 adu- pentru a obtine o suta?
na 27. Micsoreaza rezultatul cu 3.

2 Formuleaza intrebari, folosind expresiile ,cu cit” si ,,de
. cite ori”, apoi rezolva problemele obtinute.

a) Pe un bustean s-au adunat 6 radaste si 18 buburuze.
b) O carte costa 56 lei, iar 0 agenda
8 lei.

c) Coada lui Miaunica are lungimea
de 9 cm, iar coada lui Relu de 27 cm.

e Creeaza probleme asemanatoare,
Tn care datele sa fie exprimate in: metri; litri; minute.

4 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
Citeste exercitiile folosind terminologia matematica.

a)10-10:10 b)6+6 %6 c)50+5:5

(10-10): 10 6 x (6 — 6) 50:(5+5)
d) 90 - (16 — 15) e)27:9:3 f) 3x(6:2)
90-16-15 27 :(9:93) 3x6:2
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!y Rezolvati problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) Pe arena evolueaza 10 acrobati si de 5 ori mai putini clovni. Citi

sint la un loc?

b) Tn padure, Tudor a gasit 16 hribi si cu 4 mai
putine vinetele. Cite ciuperci a gasit in total?

c) Bunica a copt 6 placinte cu cartofi si de 3 ori
mai multe placinte cu varza. Placinte cu brinza a
copt tot atitea cite cu cartofi si cu varza la un loc.

Cite placinte cu brinza a copt bunica?

d) Pe lac plutesc 8 lebede negre si cu 2 mai multe lebede albe. Rate
sint tot atitea cite lebede sint in total. Cite rate plutesc pe lac?

e Modificati expresiile subliniate, astfel incit sa se solicite o alta ope-
ratie aritmetica. Gasiti mai multe posibilitati.

Cantitatea x

a) O ilustrata costa 8 lei. Cit cos-
ta: 5 ilustrate; 8 ilustrate; 9 ilus-
trate?

b) Cit costa in total 8 agrafe la
pretul de: 3 lei; 4 lei; 6 lei?

c) Cite ciocolate la pretul de 8 lei
costaintotal: 24 lei; 48 lei; 80 lei?
d) 8 mingi de acelasi fel costa
Tn total: 64 lei; 56 lei; 72 lei. Cit
costa o minge?

Pretul =

Costul

e) O masinuta costa 9 lei, iar o
papusa este de 8 ori mai scum-
pa. Cit costa o papusa?

f) Un ursulet de plus costa 56 lei,
mai mult de 8 ori decit un ursulet
de plastic. Cit costa ursuletul de
plastic?

g) Un album de fotografii costa
64 lei, iar un album de desen
8 lei. Care album este mai ieftin
si de cite ori?

7 Aflanumerele x+18=56 | 32+y=50 | ax7=28 | h:4=9
necunoscute. x—-18=56 | 50-y=32 | 8xa=56 | 63:b=7
Cineafla 4499 +| 8uyn—| 2%+ | 62-| @3+ 50-
€ nai repede U \ 1 = [ |
N cifrele 6 9 Q-5 o4 1 4 5 i
ascunse? “.¥)2 &6 43 39 100 9
eYp
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& in ce basm s-ar fi putut intimpla?

a) Si s-a apucat cocosul cel nazdravan sa inghita la
galbeni, cite 9 dintr-o inghititura. Citi galbeni a inghitit
din: a) 6 inghitituri; b) 8 Tnghitituri; c) 10 inghitituri?
b) Zina cea buna a transformat rochita cea veche a fetei H e
in una noua si frumoasa. Si a impodobit acea rochie t. &

_':.'.\...\. --:lﬁ.
cu 9 brose de acelasi fel. Cite perle continea fiecare Iﬁ;’\'l’.:—t ) y’f
\.al | I -
..

P

1

q0 1_'":.

i 1
53 et
A

-
+

L)

b A {

-.-‘
e,
-

e

‘.‘l‘ ~
- W
v

brosa, daca in total erau: a) 63 de perle; b) 45 de perle;

c) 90 de perle?

c)n pestera ceatainica erau 9 cufere, iar in fiecare cufar erau 2 diademe,
3 bratari si 5 inele. Cite podoabe de fiecare fel erau in cufere?

e Creeaza probleme asemanatoare in baza altor basme.

9 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu. Citeste fiecare

exercitiu obtinut folosind terminologia matematica.
a)Lascoaladinpoianainvata | c)Launmagazinerau puseinvinza-
52 de aricei, iar iepurasi cu | re 100 de jucarii de plus. Cite jucarii
18 mai putini. Citi aricei si | s-au vindut intr-o zi, daca au ramas
iepurasi sint in total? 48 de ursuleti si 27 de iepurasi?
b) Tntr-un valatuc erau 37 m | d) Flaminzila a mincat 20 de coltu-
de matase, iar in altul 43 m. | nasicubrinza, 15 coltunasi cu visine
Citi metri de matase au ra- | si 8 chifle. Cu cit mai multi coltunasi
mas, daca s-au vindut 62 m? | decit chifle a mincat Flaminzila?

10 [0>][61>]12

70163156
11 =!% Completati enuntul problemei dupa exercitiul de rezolvare.
a) Inclasaall-aAinvata[ lelevi. | b)inclasaall-aBinvatal |fe-
Azi au lipsit[ ] fete si[ | baieti. te si cu[ ] mai multi baieti.
25 - (2 +2) =M (elevi) 9 + (9 + 3) = (elevi)

12 intr-o cutie sint ¢ ]creioane, iar in alta sint cu ¢ | creioane mai putin.
Completeaza conditia cu date si formuleaza intrebarea, stiind ca
problema se rezolva prin exercitiul 12+ (12 -6) =( |.
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VARIANTA 1

VARIANTA 2

TR L e
1) Indica ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.

34 +56:8 70-7x6
6 x (10 — 4) 45: (5 + 4)

2) Scrie prin exercitiu si calculeaza.

a) Afla numarul cu 3 mai mare a) Afla numarul cu 5 mai mic

decit produsul numerelor 9 si 6. decit produsul numerelor 8 si 4.

b) Afla numarul de 5 ori mai mic b) Afla numarul de 6 ori mai

decit suma numerelor 24 si 26. mare decit diferenta numerelor
21 si 12,

3) Rezolva problema cu plan.

Afla cit costa Afla cite ilustrate
4 plicuri de acelasi fel, de acelasi fel costa 48 lei,
daca 7 plicuri costa 28 lei. daca 3 ilustrate costa 18 lei.

4) Rezolva problema cu justificari si prin exercitiu.

Citi elevi din 27 au ramas in Intr-o clasa sint 13 fete si 12 ba-

clasa, dupa ce 8 fete si 9 baieti ieti. Citi elevi au iesit la recreatie

au iesit la recreatie in curte? in curte, daca in clasa au ramas
7 elevi?

PROBLEMA TRAC VZ\P

Rica, Gica, Lica si Nica aveau fiecare =
cite 10 nuci. Rica i-a dat 3 nuci lui Lica. :
Nica i-a dat 6 nuci lui Gica. Lica i-a dat
5nuci lui Nica. Gica i-a dat 2 nuci lui
Rica. Cite nuci au acum copiii la un loc?




MOBULUL 5
Modelam creativ, masuram inventiv

¥ Puncte, linii si segmente

J
@® bservam si asociem

puncte .

]
G .M‘

® Descoperiti puncte, linii si segmente in litere si cifre.

4 9 9 v u
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& onsolidam si dezvoltam

1 Descrie pozitia fiecarui fluturas.

5P —

2 Ce poti masura pe desen? De ce?

3 Construieste un segment orizontal cu lungimea de 3 cm, apoi:

a) un segment vertical, cu 2 cm b) un segment oblic, de 2 ori
mai scurt. mai lung.

4 masoara si raspunde la intrebarile: cu cit? de cite ori?
a) — b) C)

5 Observa si explica regula, apoi reprodu si continua.

(D L LD L K Ko
() Construieste o linie frinta deschisa, formata din 10 segmente de
aceeasi lungime, astfel incit:

a) niciun segment sa nu fie oblic; b) toate segmentele sa fie oblice.

Deseneaza pe patratelele caietului. Porneste de la virful drept de
sus al patratelului al cincilea din rindul al treilea.

@ 1275125 1/, 1% 2y 2«5 1%, 1/ 2« 24 1/, 1%; 24 1> 2\
& Ce chip ai obtinut?
e Tncearca sa creezi In mod asemanator alte chipuri.
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W Figuri si corpuri geometrice

. @ bservam si explicam

Figuri
cercuri triunghiuri patrate geometrice

- I

1 Corpuri
: geometrice

cuburi

p—— e i

¥ Dati exemple de obiecte cu aceste forme.

¥ Care din aceste forme este o linie frinta; o linie curba?

& ercetdm si descoperim

® Unde s-a asezat fiecare fluturas?

EYFANSIONN

. W Calculati si descoperiti cuvintele codificate.
- Formulati propozitii folosind aceste cuvinte.

| 28 55 75 8 17 100 3 8 69 6 100100

: gjggig T =100-25 M =54:6:3 L =24+24:6

— C=77-8 'H=54:6-3 U =(24+24):6
| =75+25
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& onsolidam si dezvoltam

1 Cu ce forme geometrice

. Lo ”
se aseamana obiectele? cub

Z oObserva si numara forme geometrice cunoscute.

AT

3 cese obtine? Da exemple de situatii analogice.

Reproduceti chipurile
elefantilor, folosind
drept sablon monede
de 10 bani si de 50 bani.

N

| patrat |
_ triunghi

I
. cerc
. . sfera |

(-

()

e Creeaza un sir

din puncte, linii si
segmente dupa o
regula proprie.




¥ Masurarea timpului. Ceasul

60 min. =1 ora

R ezolvam si comentam

1

Numiti ora de plecare si ora de sosire a fiecaruia. Cine a mers mai
mult timp? Cu cit?
o

Z Primul episod al unui film dureaza o jumatate de ora. Spotul publici-
tar dintre episoade dureaza de 6 ori mai putin. Episodul al doilea du-

reaza cu 25 de minute mai mult decit primul. La ce ora se va termina
derularea filmului, daca s-a inceput:

a) la ora 9 dimineata; b) la ora 9 seara?
e La ce ora s-a inceput derularea filmului, daca:

a) primul episod s-a terminat la ora 2 ziua;
b) al doilea episod s-a inceput la amiaza, la ora 12;

c) filmul s-a terminat la ora |(J0:007?
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& onsolidam si dezvoltam

1 Observa cum s-au succedat pataniile Gogoasei in povestea cu f’ﬁi}\
acelasi nume. Determina ora la care a avut loc fiecare eveniment. G

cu 30 min. cu 30 min.

mai devreme mai tirziu
s-a rostogolit s-a intilnit s-a intilnit s-a intilnit
pe carare Cu iepurele cu ursul cu vulpea

peste o

cuoord 4y
i Jjumatate de ora

mai inainte

Z ordoneazi succesiv evenimentele din povestea ,Scufita Rosie”.
Determina cite minute despart fiecare doua evenimente succesive.

Vinatorul a intrat
Tn casa bunicii.

{Scufit,a Rosie a iesit

Lupul a batut
la usa bunicii.

Scufita Rosie s-a
pornit de acasa

Lupul a inghitit-o
pe bunica.

Tnghitit-o pe
Scufita Rosie.

|

2 Descrie in mod asemanator succesiunea evenimentelor
dintr-o poveste preferata.
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¥ Masurarea timpului. Calendarul

1 Cite zile sint in 3 saptamini; 5 saptamini?
Cite saptamini formeaza 14 zile; 28 de zile?
Cite luni sint in 2 ani; 3 ani; 4 ani?

7 zile = 1 saptamina 12 luni =1 an

Z Procedeazi ca in imagine si raspunde la intrebari.

4 lanuar!e e luna cu 31 de zile; )
februar!e e luna cu 30 de zile;
mar.t!e luna cu 28 de zile sau
ap:nlllaei 29 de zile (in anii bisecti,

care se succed din 4 1n 4 ani).
L P
e Care luni ale anului au cite 31 de zile? Care luni au cite 30 de zile?
e Care este cea mai scurta luna a anului?

e Cite zile are in total un an bisect? Cite zile are anul precedent celui
bisect? Dar anul urmator?

3w Ordonati succesiv in an sarbatorile:

Ziua Independentei - 27 august
Sarbatoarea ,Limba Noastra” - 31 august
Ziua Internationala a Femeii - 8 martie
Ziua Internationala a Muncii - 1 mai
Anul Nou - 1 ianuarie

e Completati lista obtinuta cu alte sarbatori.
e Cite zile despart fiecare doua sarbatori succesive?

& Ana are 9 ani, iar tata are 34 de ani. Citi ani avea tata cind s-a nascut
Ana? Citi ani va avea tata cind Ana va atinge virsta lui actuala?

% Doru are 8 ani. Peste citi ani virsta lui se va: a) dubla; b) tripla?

e Cu citi ani Tn urma Doru avea jumatate din virsta actuala? Dar un
sfert din virsta actuala?
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Martie
LM M J V SD

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 1 12
13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 3t

6 Cine a fost mai des la bazin in luna martie?

Ana a fost de 2 ori in fiecare saptamina.
lon a fost de 3 ori in ultimele 3 saptamini.
Maria a fost in fiecare zi de scoala.

Dan a fost in fiecare zi de odihna.

7 Determina cite zile despart fiecare doua evenimente succesive din
povestea ,Degetica”’ de Hans Christian Andersen. -

30 martie O femeie a primit de la 0 zZin& un bob | M
de orz miraculos si |-a sadit in ghi- '
Veci.
1 aprilie Din bob a rasarit o floare, iar prin- &)
tre petalele ei se afla Degetica. g
!
30 mai Broasca cea urita a furat-o pe Degetica,
pentru ca sa-i fie sotie feciorului sau.
1 iunie Carabusul a luat-o pe Degetica in zbor si a

dus-o Tn padure.

Degetica a batut la usa vizuinii Soarecelui-
de-Cimp.

1 decembrie

Degetica a gasit Rindunica bolnava in casa
Sobolului.

1 ianuarie

1 septembrie Rindunica s-a reintors si a luat-o pe Degetica
Tn zbor.

Degetica s-a intilnit cu Craiul Florilor, care i-a
daruit o pereche de aripioare si a luat-o de
sotie.

10 septembrie
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¥ Masurarea lungimii

1 observa
si compara.

Z Afla numele fiecarui copil, daca se stie:

— Adrian nu este mai Tnalt decit Marin;
— Marin este mai scund decit Tudor.

3 Alege instrumentul potrivit pentru masurarea:
a) taliei; c) latimii caietului.
b) lungimii pervazului;

a) lungimii salii de clasa;  schioapa

£l Alege unitatea nestandard b) [atimii bancii;
potrivita pentru masurarea: c) grosimii manualului;
d) tnaltimii tale. pasul

TT I T T T I T T T T T T I I rrrirT rd
‘0123456789101112131415

degetul

% Ana si Irina au masurat lungimea mesei cu cite o panglica. Panglica
Anei a incaput de 4 ori de-a lungul mesei, iar panglica Irinei de 8 ori.
Cine a avut o panglica mai scurta?

e De cite ori panglica mai scurta se cuprinde in cea mai lunga?

XER€T] €lreVy ARE

100 -3 -30 30 +66 +4
97 -60-7 47 + 40 - 14
73+2+22 67 - 27 +7
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6. Probleme din codru
a) Coada unei veverite are lungimea de circa 20 cm. Coada unei
vulpi este cu 20 cm mai lunga. Afla ce lungime are coada vulpii.

b) Lungimea corpului unei vulpi este de 1 m, din care 40 cm are
coada. Citi centimetri constituie lungimea corpului vulpii fara coada?
c) O vulpe are inaltimea de circa 40 cm si este cu 45 cm mai scunda
decit un lup. Afla Tnaltimea lupului.

7 cine a parcurs o distanta mai mare? Argumenteaza.

Cangurul a facut 5 sarituri a cite 4 m. Papagalul a facut 5 sarituri a
cite 4 cm.

& cinea parcurs o distanta mai mare si cu cit?
WL n, w, @ T A N
50 cm 30cm 20 cm 50 cm 15cm  25c¢cm
56 m

> 2

=!* Creati si
rezolvati o problema
dupa imagine.

13 m

Alege raspunsul corect.

1) Ana si Dana au masurat lungimea coridorului cu pasul.
Ana a facut 6 pasi, iar Dana a facut 7 pasi.

Pasul Anei a fost mai| scurt || lung |decit pasul Danei.

2) ntr-un metru se cuprind [ 10 | 100 | centimetri.
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¥ Masurarea masei

1 observa si compara.

Z Pe talerul sting al cintarului s-a pus o greutate de 30 kg, iar pe talerul
drept s-au pus:
a) 4 greutati a cite 9 kg; b) 6 greutati a cite 5 kg; c) 7 greutati a cite 4kg.
Descrie pozitia reciproca a talerelor in fiecare caz.

i 1 2 Probleme din codru
' a) Un lup cintareste 45 kg, iar o vulpe este cu 40 kg mai

usoara. Afla masa vulpii.
b) Coarnele unui cerb cintaresc 15 kg, iar

coarnele unui elan 28 kg. Cine are coar-
nele mai grele si cu cit?

4 Adevarat sau fals?
¢ o 1 kg de puf este mai usor decit 1 kg de mere. .
Al e Dacd marul este mai usor decit para, iar para este mai usoara
decit gutuia, atunci gutuia este mai usoard decit marul.
e O lingur3 de metal este mai grea decit o lingurg
de aceeasi forma si marime, dar de plastic.

5 Probleme din comert

a) 45 kg de mere s-au repartizat b) La o cofetarie, 40 kg de

in mod egal in 5 lazi. Cite kilo- biscuiti s-au ambalat cite 4 kg

grame de mere sint Tn fiecare n cutii. Cite cutii au ramas

lad3? Dar in 3 13zi? dupa ce s-au vindut 4 cutii?

e Tn cite Iazi sint 36 kg de mere? e Cite cutii s-au vindut, daca
au ramas 16 kg de biscuiti?

6 < cum poate fi
adus n echilibru
cintarul in fiecare
caz?
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¥ Masurarea capacitatii

1 observa si compara ‘N/

capacitatile vaselor. \

>
Z 1ntr-o galeata s-au turnat 6 urcioare a cite 2 / de apa. In alt galeata,
identica, s-au turnat:
a) 4 urcioare a cite 3 / de apa; b) 5 urcioare a cite 2 / de apa;
c) 3 urcioare a cite 5/ de apa.

Compara nivelurile la care se va ridica apa in galeti in fiecare caz.
Vei putea compara, daca galetile nu vor fi identice?

2 15 ] de suc s-au turnat in | % 18 / de must s-au imbuteliat in
mod egal in 5 borcane. Citi sticle cu capacitatea de 2 /. Cite
litri de suc sint in fiecare sticle cu must au ramas dupa ce a
borcan? Dar in 3 borcane? fost baut mustul din 3 sticle?

e In cite borcane sint 12 litri e Cite sticle cu must au ramas
de suc? dupa ce s-au baut 8 / de must?

5 Sigur, posibil, imposibil? .
e Dacd un urcior este mai inalt decit altul, atunci si capacitatea &
lui este mai mare. -
e (Jn borcan este plin cu sminting. Alt borcan, identic, este plin :
cu apa. Sint mai multi litri de sminting decit de apa.

» Capacitatea termosului este mai micd decit a cratitei, iar
Capacitatea Cratitei este mai mica decit a bidonului. Atunci
capacitatea termosului este mai mica decit a bidonului.

o %!t Cum putem turna folosind un urcior cu capacitatea de 4 / si altul
cu capacitatea de 3 I
a) 5/ de apa intr-o cratita; b) 10 / de apa intr-un bidon?

XEr€Tl] €lReVy ARE

.-.\% -
og +o8o+ ?o % AP N2 * ?9 0106 +o7o
— ' ° + 8 —
EERT @( e FIAN
— C"Q.\.‘.:./. + 0 —
oEo) +o7o :030 % m * o% 090 §o
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¥ Cantitatea, pretul, costul. Cine seamana culege

1 Marin a cumparat 8 kg de dovlecei la pretul de 2 lei kilogramul.
Cu 8 lei, Ana a cumparat 2 / de lapte.
Tot cu 8 lei, Dana a cumparat o bucata de panglica la pretul de 2 lei
metrul.
Ce afli calculind: a)8lei:2=C]lei; b)8x2lei=(]lei;
c)8lei:2lei={1?

Z Creeaza si rezolva probleme dupa tabel.
Cantitatea  Pretul = Costul e De cite ori este mai scump

Dantela 3m 10 lei ? lei 1 mdedantela decit 1 kg de
. . . cartofi?

Cartofi ? kg 5 lei 251ei o oy cit mai putin s-a chel-

Suc 4] ? lei 28 lej tuit pe cartofi decit pe suc?

2 Cu ce bancnota a achitat fiecare cumparatura?
a) Cristina a cumparat o panglica cu lungimea de 2 m la pretul de 9
lei metrul. Ea a primit rest 3 bancnote de 10 lei si 2 bancnote de 1 leu.
b) Doru a cumparat 5 baloane la pretul de 10 bani si a primit rest
2 monede de 25 de bani.

4 Un minut de convorbiri la telefonia mobila costa 2 lei. Cit costa
5 minute; un sfert de ora; o jumatate de ora; o ora de convorbiri?
e Cite minute de convorbiri costa 12 lei; 14 lei; 18 lei?

5 Plata pentru o ord de munca a unui muncitor necalificat constituie
10lei. Ce suma va primi muncitorul pentru o zi de munca (8 ore)?
e Pentru cite ore plata va constitui 50 lei; 100 lei?

=y Alina a confectionat o cutiuta de forma
cubica, folosind ilustrate, agrafe si 12 bucati
de dantela.
a) Ce a facut cu fiecare ilustrata?
Cite ilustrate i-au trebuit?
b) Cite agrafe a folosit?
c) Cum sint lungimile bucatilor de dantela?
d) Aflati cit a cheltuit in total, daca:

— pretul ilustratelor este de 5 lei;

— pretul agrafelor este de 3 lei;

— costul total al dantelei este de 16 lei.
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2) Scrie ora indicata, pina si dupa amiaza.

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3) Completeaza cu denumirea marimii corespunzatoare.

a) eee UNei galeti se masoara
n litri.

a) eee UNei galeti se masoara
n kilograme.

b) eee UNUi aratator se masoara b) eee UNei birne se masoara
n centimetri. n metri.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
4) Cum poti schimba:

|
ok ! "ok =R Y
a) a In 3 monede? : a) ﬁ i in 3 bancnote?
i p— e 1 e
b) w4 ¥+ in 5 bancnote : b) ‘w4 #=ie * Tn 4 monede
A identice? ! = . _ | identice?
- . - 1 -, Ll

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
5) Rezolva problema cu plan.

3 kg de cartofi costa 12 lei. 4 m de cablu costa 20 lei.
Cit costa 5 kg de cartofi? . Citi metri de cablu se pot cum-
I para cu 35 lei?

PROBLEMA pISTRACT!VA

- Dacd as fi cu 10 cm mai - Jar eu, ca s3 am aceeasi sta- &%
inalt decit sint, as fi de  turd cuAna, ar trebuisa fiucu ———
aceeasi staturd cu Ana. 10 cm mai scund decit sint. Lica

Care baiat este mai inalt decit celalalt si cu cit?
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Culegem roadele invatarii

1 Cum intelegi formarea numerelor din zeci si unitati?

Animalele schimba 10 ghinde pe o ciuperca, iar 10 ciuperci pe
un mar.

a) Ce va avea fiecare in urma schimbului?

b) Observa ce a obtinut fiecare in urma schimbului si spune cite
ghinde a schimbat.

& 8%

2 Cum stii sa scrii si sa citesti numerele mai mici decit 100?

Scrie fiecare numar -
reprezentat cu cifre, _ 7 000¢ M
apoi cu litere. .

3! Cum te pricepi sa compari si sd ordonezi numerele mai mici decit 100?

Completeaza cu:

a) semnul potrivit; b) vecinii numarului.
o Fl< 9<{] Al>20>(]
42 % 24 (=) 2 %23 A]<39 <f] Al>81>F]
a2x40 & 23%23 1<99<f]  (@]>73>¢]

& Cum stii sd aduni si sd scazi numere mai mici decit 100?

Calculeaza, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.

26 + 38 + 50 - 42 -
53 46 27 18




B; Cum stii sd inmultesti si sa imparti cu numerele pinad la 10?

a) Scrie prin: e adunare repetatd | 3x4 | | 5x2 |

» scadere repetata | 18:4 | [20:4 |

b) Elimina expresia fara sens, apoi efectueaza:
3x0; 0x3; 4x1; 1x4;
5:0, 0:5;, 2:1;, 2:2.
c) Calculeaza, apoi efectueaza proba prin operatia inversa:
3x7, 2x6; 8x5; 10x7,;
24 : 4; 72:9; 56 :7; 50:5.

©, Cum poti recunoaste forme geometrice?

a) Asociaza fiecare obiect din imagini cu o forma geometrica si scrie
denumirea acesteia.

®

b) Descrie pozitia fiecarui fluturas.

| 0 T

7 Cum te descurci la masurari?

a) Scrie unitatea standard potrivita pentru masurarea: capacitatii
unei cratite; masei cratitei; adincimii cratitei.
e Ce instrument de masurat poate fi folosit in fiecare caz?

b) Observa desenul si afla lungimea panglicii.
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Ce ora indica fiecare ceas?
Cit timp a trecut intre aceste doua momente?

b) Este primavara. De la inceputul lunii au trecut 2 saptamini. Pina la
sfirgitul lunii au ramas 16 zile. Ce luna este?

9 Cum cunosti monedele si bancnotele?

a) Fa schimb: ﬂ_: — 5 monede; ﬂd: | —— 4 bancnote;

L= Sty @
_EL'.". —> 4 bancnote.

:
[

b) Gaseste mai multe posibilitati de a exprima in monede si banc-
note suma: 75 lei si 75 de bani; 21 lei si 6 bani.
Care posibilitate ti se pare optima in fiecare caz?

1@ Cum stii sd descompui numere mai mici decit 100?

a) Scrie numarul 36 ca:
— suma de zeci Si unitati;
— suma a 2 numere;
— diferenta a 2 numere.

b) Reprezinta numarul 8 ca: produs de 2 factori; produs de 3 factori;
cit a 2 numere.

c) Afla numerele necunoscute:
£ ]+24=72 5x@]=40 80=f]+15 56=(]x8
f1-16=79 (]: 3=7 36=42-(] 9=54:(]
0-fl=9 o24:¢F]=4 75=F]-25 7=0(1:7
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17 Cum intelegi situatiile de problemd?
a) Pe 2 mese sint cite 3 farfurii. In toate farfuriile sint repartizate n
mod egal 18 mere. Ce afli calculind:

2x3={] 18:2=(] 18:6=L]?
b) Acusor are 35 de ciuperci, iar Ghimpusor are 5 ciuperci. Ce afli
calculind:

35+5=(] 35-5=(] 35:5=(12

c) In clasa a ll-a A invata 14 baieti si cu 6 mai multe fete. in clasa
a ll-a B invata 14 baieti, mai multi cu 6 decit fete. Ce afli calculind:

14+6=>] 14-6=(]

M2 Cum stii sd creezi si sd rezolvi probleme?

Creeaza si rezolva o problema dupa:

LS
&0

e
e OD

La magazinul de jucarii au fost puse in vinzare

b) 32 de masinute si 25 de papusi. La sfirsitul zilei

au ramas in total 19 masinute si papusi.

)| imagine |

v

c) | intrebare [CT’gi calatori au urcat in autobuz la statia de pornire?}

d) | exercitiu | (24 - 8) : 2

13 Cum te pricepi sa descoperi regula de formare a unui sir?

a) 40, 51, 62, ], £, ; )0, &1, 4, ] 8, £, 12, £,
b)), €1, ¢, 85, 80, 75; d) ], 27, 1, 21, €1, 15, £, 9.
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14 Cum te pricepi sa lucrezi cu tabele?

a) Completeaza tabelele.

Deimpartit 32 48 a 8
impartitor 4 9 Dublul lui a 4
Cit 8 7 Jumatatea lui a 2

b) Scrie problemele intr-un tabel cu rubricile:

_cantitatea |, [ pretul | | costul|.

Completeaza tabelul cu numerele corespunzatoare.

e 3 kg de mere costa 15 lei. Cit costa 1 kg de mere?
¢ 1 m de cablu electric costa 9 lei. Cit costa 6 m de cablu?
e Citi litri de lapte la pretul de 7 lei se pot cumpara cu 49 lei?

15 Cit de perspicace esti?

a) Copiii s-au prins in hora. Cind se uita la stinga, Dan vede ca este
al zecelea de la Ana. Cind se uita la dreapta, vede ca tot al zecelea
de la Ana este. Citi copii sint in total in hora?

b) Cite linii drepte observi?
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GUPRINS

Modulul 1. Repetam cu sirguinta, invatam cu usurinta
Recapitularea si sistematizarea continuturilor invatate in clasa |

Numerele naturale pin@ 12 20 ...........cooeiiiiiiiiiiie e 4
Adunarea si scaderea pina la 20 (fara trecere peste ordin)....................c.ccc....... 6
Numerele naturale pina 1a 100...........ccoeiiiiiiiiiiei e 8
Adunarea si scaderea pina la 100 (fara trecere peste ordin) ..................c.ccc...... 10
Y= T 0= T PPN 12
Cine seamana culege. Recapitulare. Evaluare .......................cccceueeeuiiieeniiinaannnn. 14

Modulul 2. Adunam rezervind si scadem imprumutind
Adunarea si scaderea numerelor naturale, pinad la 100

U + U = ZU. Adunarea pina la 20, cu trecere peste ordin ...................ccceeeeeeunn.... 16
ZU - U = U. Scaderea pind la 20, cu trecere peste ordin .................cc..cccceeeeee. 18
U+ U=2U. 2ZU - U = U. Adunarea si scaderea pina la 20,
cu trecere Peste Ordin .............cccoeveieiiiiiiiiiiiieieie 20
Probleme cu doua operatii a+ (@+b),a+ (@ =D) .cooviiieiiiiiii 22
Adunarea si scaderea pina 12 20 .............cooiiiiiiiiiii 24
Numere la Carnavalul Toamnei. Aflarea numerelor necunoscute ....................... 26
ZU+U=2Z. Z-U=2ZU. Adunarea si scaderea pina la 100, cind suma sau
descazutul este format din zeci intregi........................ 28
ZU+U=2U. ZU+ZU=2ZU. ZU + ZU = Z. Adunarea pina la 100,
cu trecere peste ordin ................... 30
Probleme cu doua operatii @ — (B + €) coooveeeeieeiii e 32
ZU-U=2ZU. ZU - ZU = ZU. Z - ZU = ZU. Scaderea pina la 100,
cu trecere peste ordin.................... 34
Adunarea si scaderea pina la 100, cu trecere peste ordin............cccccceeeviiiinnnnne. 36
Probleme cu doud operatii (@ + D) = C.ooooveeeeeeeiii 38
Adunarea si scaderea pina l1a 100 ............coooiiiiiiiiiiii e 40
Exercitii si probleme de masurare..................ocoiii 42
Cine seamana culege. Recapitulare. Evaluare ..................c..cccccoeueeeuiiieeniiinaannnns 44

Modulul 3. inmultim cu harnicie, impdrtim cu ddrnicie
Inmuitirea si impdrtirea tabelara

Operatia de TNMUILIFE ... 46
Componentele operatiei de Inmultire..................coooi 47
Ordinea factorilor la Tnmultire ..., 48
TAMUIIrEA CU 1, CU O 1o 49
TAMUIITEA CU 2. 50
Probleme de marire a unui numar de citeva ori.............cccceeiiiiiiiiii e, 51
TAMUIITEA CU Bt 52
TAMUIIIEA CU 4. 54
TAMUIITEA CU B 56
MAFIMI SI MASUFANT ..o 58
Tnmultirea mai MUIOF NUMEIE ..o 59
Probleme de masurare, cu TNMUIIri ... 60
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Cine seamana culege. Sistematizare. Evaluare .....................cccc..cocoeieeeuuiinaannnn. 61

Operatia de TMPANTIre ... 64
Legatura dintre impartire siinmultire ... 66
Cazuri speciale de TMPAIIre ... 67
TMPAFTIIEA 18 2 ... 68
Probleme de micsorare a unui NUMAr de CIteVa OFi...........ccoouiiiiiiiiiiiiiiiieeeeen, 70
TMPAMTIIEA 18 3 ...t 72
TMPErIrea 12 4 Si 1@ 5. ...cuiiiiiiiici e 74
Probleme de comparare prin IMpPartire ... 76
Probele TnMUILIFii ... e 78
Probele TMPAtirii..........ooooii e 80
Organizarea datelor in tabele............ccoooiiiiii s 82
Cine seamana culege. Sistematizare. Evaluare ....................cccccceeeeiiiiaiiiiinaannnn, 83
Tnmultirea si TMPAMITEA CU 6 ..........ocveieeiieieeieieee e, 86
Tnmultirea si TMPAMITEA CU 7 .....o.ooviiiiieiieieieceee e 88
Tnmultirea i TMPArIrea CU 8 ........ouiiiiiiiei e 90
Tnmultirea si TMPEArIrea CU 9 .....ovoiiiiiiiiic e 92
Tnmultirea si TMPAIrea CU 10..........cooveviiiiieeieieieec e, 94
Tabla Tnmultirii Si TMPATIFii ... 95
Cine seamana culege. Recapitulare. Evaluare..................cccccccoeuiiieiiieeiiiinnnnann.. 96
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